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    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 
    12 MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND 
    NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN 
    SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 1.NENNUNG 
    . 
                           "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,10:01                             !      6!  0,2! 
    BERLINPROBLEM           ! 1,10:02                             !      2!  0,1! 
    VERBESSERUNGEN ZUR DDR  ! 1,10:04                             !      6!  0,2! 
    VERSCHLECHTERG.ZUR DDR  ! 1,10:05                             !      8!  0,2! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,10:06                             !    172!  5,3! 
    VERBESS.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,10:07                             !      3!  0,1! 
    VERSCHL.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,10:08                             !      0!  0,0! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTRAG! 1,10:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,10:10                             !     89!  2,7! 
    EINIGUNG IN DER EWG     ! 1,10:11                             !      7!  0,2! 
    HALTUNG ZU ARAB.STAATEN ! 1,10:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSPOLITIK  ! 1,10:13                             !      5!  0,2! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,10:14                             !    136!  4,2! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,10:15                             !      1!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,10:16                             !    191!  5,9! 
    NAHOSTKONFLIKT          ! 1,10:17                             !      2!  0,1! 
    CHINAREISEN             ! 1,10:18                             !     84!  2,6! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,10:19                             !      3!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,10:20                             !      3!  0,1! 
    PREISSTEIGERUNG FUER OEL! 1,10:21                             !      7!  0,2! 
    PREISSTEIGERUNG ALLGEM. ! 1,10:22                             !    104!  3,2! 
    ARBEITSLOSE, KURZARBEIT ! 1,10:23                             !    303!  9,3! 
    AUSSENHANDEL DM-AUFWERTG! 1,10:24                             !      1!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,10:25                             !      3!  0,1! 
    ENERGIEKRISE, OELKRISE  ! 1,10:26                             !     28!  0,9! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,10:27                             !      9!  0,3! 
    SONSTIGE WIRTSCH.EREIGN.! 1,10:28                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,10:29                             !     50!  1,5! 
    STABILITAET (WIRTSCHAFT)! 1,10:30                             !     76!  2,3! 
    SPARMASSNAHMEN (EINZELN)! 1,10:31                             !     89!  2,7! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,10:32                             !     41!  1,3! 
    AUSSAGEN UEB.INVESTITION! 1,10:33                             !      2!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSKRISE ALLGEM.! 1,10:39                             !    136!  4,2! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,10:40                             !     13!  0,4! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,10:41                             !     45!  1,4! 
    RADIKALENERLASS         ! 1,10:42                             !      1!  0,0! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,10:43                             !     92!  2,8! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,10:44                             !      0!  0,0! 
    INNERE REFORM.DURCHGEF. ! 1,10:45                             !      5!  0,2! 
    REFORMEN GESCHEITERT    ! 1,10:46                             !      1!  0,0! 
    TERRORISMUS             ! 1,10:47                             !    155!  4,8! 
    SCHULREFORM BILDUNGSPOL.! 1,10:50                             !      8!  0,2! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,10:51                             !      0!  0,0! 
    KINDERGELD              ! 1,10:54                             !      4!  0,1! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,10:55                             !      4!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,10:56                             !     24!  0,7! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,10:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHUNG D.VERSICHERUNG! 1,10:58                             !      2!  0,1! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,10:59                             !      9!  0,3! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,10:60                             !    121!  3,7! 
    LTW VERLUSTE FUER SPD   ! 1,10:61                             !    118!  3,6! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,10:62                             !     10!  0,3! 
    STEINER-WIENAND-AFFAERE ! 1,10:63                             !     32!  1,0! 
    STREIT INNERHALB DER FDP! 1,10:64                             !      1!  0,0! 
    UNEINIGK.ZWISCH.SPD-FDP ! 1,10:65                             !      1!  0,0! 
    STREIT INNERHALB DER SPD! 1,10:66                             !     10!  0,3! 
    STREIT INNERHALB CDU/CSU! 1,10:67                             !     18!  0,6! 
    UNZUFRIEDEN MIT REGIERG.! 1,10:68                             !     17!  0,5! 
    ZUFRIEDEN MIT SCHMIDT   ! 1,10:69                             !      5!  0,2! 



    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,10:70                             !     42!  1,3! 
    SPIONAGE, GUILLEAUME    ! 1,10:72                             !     68!  2,1! 
    DEMONSTRATIONEN         ! 1,10:73                             !      9!  0,3! 
    WILDE STREIKS           ! 1,10:74                             !      0!  0,0! 
    AUSLAEND.POLITIKER I.BRD! 1,10:75                             !     35!  1,1! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKTR! 1,10:80                             !     61!  1,9! 
    VIETNAM,ENDE D. KRIEGES ! 1,10:81                             !     30!  0,9! 
    KONFLIKTE ARAB. STAATEN ! 1,10:82                             !     38!  1,2! 
    EREIGN.IN LATEINAMERIKA ! 1,10:83                             !      1!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,10:84                             !     86!  2,7! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,10:85                             !     33!  1,0! 
    REISEN AUSLAEND.POLITIK.! 1,10:86                             !     14!  0,4! 
    SONSTIGES IM AUSLAND    ! 1,10:87                             !     20!  0,6! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,10:96                             !     30!  0,9! 
    KUEMMERE M.N.UM POLITIK ! 1,10:97                             !     44!  1,4! 
    WEISS NICHT,KEINE ANGABE! 1,10:99                             !    469! 14,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 
    12 MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND 
    NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN 
    SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 2.NENNUNG 
    . 
                           "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,12:01                             !      4!  0,1! 
    BERLINPROBLEM           ! 1,12:02                             !      2!  0,1! 
    VERBESSERUNGEN ZUR DDR  ! 1,12:04                             !      3!  0,1! 
    VERSCHLECHTERG.ZUR DDR  ! 1,12:05                             !      2!  0,1! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,12:06                             !     98!  3,0! 
    VERBESS.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,12:07                             !      1!  0,0! 
    VERSCHL.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,12:08                             !      1!  0,0! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTRAG! 1,12:09                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,12:10                             !     72!  2,2! 
    EINIGUNG IN DER EWG     ! 1,12:11                             !     11!  0,3! 
    HALTUNG ZU ARAB.STAATEN ! 1,12:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSPOLITIK  ! 1,12:13                             !      2!  0,1! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,12:14                             !     86!  2,7! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,12:15                             !      0!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,12:16                             !    126!  3,9! 
    NAHOSTKONFLIKT          ! 1,12:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,12:18                             !     63!  1,9! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,12:19                             !      4!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,12:20                             !      9!  0,3! 
    PREISSTEIGERUNG FUER OEL! 1,12:21                             !      2!  0,1! 
    PREISSTEIGERUNG ALLGEM. ! 1,12:22                             !     97!  3,0! 
    ARBEITSLOSE, KURZARBEIT ! 1,12:23                             !    203!  6,3! 
    AUSSENHANDEL DM-AUFWERTG! 1,12:24                             !      2!  0,1! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,12:25                             !      5!  0,2! 
    ENERGIEKRISE, OELKRISE  ! 1,12:26                             !     26!  0,8! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,12:27                             !     10!  0,3! 
    SONSTIGE WIRTSCH.EREIGN.! 1,12:28                             !      1!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,12:29                             !     49!  1,5! 
    STABILITAET (WIRTSCHAFT)! 1,12:30                             !     42!  1,3! 
    SPARMASSNAHMEN (EINZELN)! 1,12:31                             !     56!  1,7! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,12:32                             !     34!  1,0! 
    AUSSAGEN UEB.INVESTITION! 1,12:33                             !      2!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSKRISE ALLGEM.! 1,12:39                             !     77!  2,4! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,12:40                             !     21!  0,6! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,12:41                             !     34!  1,0! 
    RADIKALENERLASS         ! 1,12:42                             !      8!  0,2! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,12:43                             !     52!  1,6! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,12:44                             !      4!  0,1! 
    INNERE REFORM.DURCHGEF. ! 1,12:45                             !     11!  0,3! 
    REFORMEN GESCHEITERT    ! 1,12:46                             !      2!  0,1! 
    TERRORISMUS             ! 1,12:47                             !     94!  2,9! 
    SCHULREFORM BILDUNGSPOL.! 1,12:50                             !      7!  0,2! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,12:51                             !      3!  0,1! 
    KINDERGELD              ! 1,12:54                             !      1!  0,0! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,12:55                             !      6!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,12:56                             !      6!  0,2! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,12:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHUNG D.VERSICHERUNG! 1,12:58                             !     12!  0,4! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,12:59                             !      7!  0,2! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,12:60                             !     20!  0,6! 
    LTW VERLUSTE FUER SPD   ! 1,12:61                             !     61!  1,9! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,12:62                             !      8!  0,2! 
    STEINER-WIENAND-AFFAERE ! 1,12:63                             !     15!  0,5! 
    STREIT INNERHALB DER FDP! 1,12:64                             !      5!  0,2! 
    UNEINIGK.ZWISCH.SPD-FDP ! 1,12:65                             !      6!  0,2! 
    STREIT INNERHALB DER SPD! 1,12:66                             !      4!  0,1! 
    STREIT INNERHALB CDU/CSU! 1,12:67                             !     11!  0,3! 
    UNZUFRIEDEN MIT REGIERG.! 1,12:68                             !     12!  0,4! 
    ZUFRIEDEN MIT SCHMIDT   ! 1,12:69                             !     14!  0,4! 



    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,12:70                             !     33!  1,0! 
    SPIONAGE, GUILLEAUME    ! 1,12:72                             !     44!  1,4! 
    DEMONSTRATIONEN         ! 1,12:73                             !      8!  0,2! 
    WILDE STREIKS           ! 1,12:74                             !      0!  0,0! 
    AUSLAEND.POLITIKER I.BRD! 1,12:75                             !     23!  0,7! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKTR! 1,12:80                             !     67!  2,1! 
    VIETNAM,ENDE D. KRIEGES ! 1,12:81                             !     35!  1,1! 
    KONFLIKTE ARAB. STAATEN ! 1,12:82                             !     36!  1,1! 
    EREIGN.IN LATEINAMERIKA ! 1,12:83                             !      2!  0,1! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,12:84                             !     71!  2,2! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,12:85                             !     39!  1,2! 
    REISEN AUSLAEND.POLITIK.! 1,12:86                             !      5!  0,2! 
    SONSTIGES IM AUSLAND    ! 1,12:87                             !     52!  1,6! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,12:96                             !     29!  0,9! 
    KUEMMERE M.N.UM POLITIK ! 1,12:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT,KEINE ANGABE! 1,12:99                             !      1!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.283! 39,6! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 
    12 MONATE DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND 
    NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN 
    SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 3.NENNUNG 
    . 
                           "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,14:01                             !      4!  0,1! 
    BERLINPROBLEM           ! 1,14:02                             !      0!  0,0! 
    VERBESSERUNGEN ZUR DDR  ! 1,14:04                             !      2!  0,1! 
    VERSCHLECHTERG.ZUR DDR  ! 1,14:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,14:06                             !     53!  1,6! 
    VERBESS.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,14:07                             !      1!  0,0! 
    VERSCHL.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,14:08                             !      6!  0,2! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTRAG! 1,14:09                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,14:10                             !     44!  1,4! 
    EINIGUNG IN DER EWG     ! 1,14:11                             !      6!  0,2! 
    HALTUNG ZU ARAB.STAATEN ! 1,14:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSPOLITIK  ! 1,14:13                             !      1!  0,0! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,14:14                             !     59!  1,8! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,14:15                             !      6!  0,2! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,14:16                             !     60!  1,9! 
    NAHOSTKONFLIKT          ! 1,14:17                             !      0!  0,0! 
    CHINAREISEN             ! 1,14:18                             !     28!  0,9! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,14:19                             !      3!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,14:20                             !      2!  0,1! 
    PREISSTEIGERUNG FUER OEL! 1,14:21                             !      1!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNG ALLGEM. ! 1,14:22                             !     58!  1,8! 
    ARBEITSLOSE, KURZARBEIT ! 1,14:23                             !     81!  2,5! 
    AUSSENHANDEL DM-AUFWERTG! 1,14:24                             !      2!  0,1! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,14:25                             !      4!  0,1! 
    ENERGIEKRISE, OELKRISE  ! 1,14:26                             !     12!  0,4! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,14:27                             !      7!  0,2! 
    SONSTIGE WIRTSCH.EREIGN.! 1,14:28                             !      4!  0,1! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,14:29                             !     21!  0,6! 
    STABILITAET (WIRTSCHAFT)! 1,14:30                             !     17!  0,5! 
    SPARMASSNAHMEN (EINZELN)! 1,14:31                             !     45!  1,4! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,14:32                             !     18!  0,6! 
    AUSSAGEN UEB.INVESTITION! 1,14:33                             !      3!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSKRISE ALLGEM.! 1,14:39                             !     65!  2,0! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,14:40                             !      7!  0,2! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,14:41                             !     25!  0,8! 
    RADIKALENERLASS         ! 1,14:42                             !      1!  0,0! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,14:43                             !     50!  1,5! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,14:44                             !      1!  0,0! 
    INNERE REFORM.DURCHGEF. ! 1,14:45                             !      8!  0,2! 
    REFORMEN GESCHEITERT    ! 1,14:46                             !      1!  0,0! 
    TERRORISMUS             ! 1,14:47                             !     58!  1,8! 
    SCHULREFORM BILDUNGSPOL.! 1,14:50                             !      8!  0,2! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,14:51                             !      2!  0,1! 
    KINDERGELD              ! 1,14:54                             !      4!  0,1! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,14:55                             !      4!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,14:56                             !      8!  0,2! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,14:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHUNG D.VERSICHERUNG! 1,14:58                             !      4!  0,1! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,14:59                             !      7!  0,2! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,14:60                             !     11!  0,3! 
    LTW VERLUSTE FUER SPD   ! 1,14:61                             !     32!  1,0! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,14:62                             !     10!  0,3! 
    STEINER-WIENAND-AFFAERE ! 1,14:63                             !      8!  0,2! 
    STREIT INNERHALB DER FDP! 1,14:64                             !      1!  0,0! 
    UNEINIGK.ZWISCH.SPD-FDP ! 1,14:65                             !      0!  0,0! 
    STREIT INNERHALB DER SPD! 1,14:66                             !      1!  0,0! 
    STREIT INNERHALB CDU/CSU! 1,14:67                             !     13!  0,4! 
    UNZUFRIEDEN MIT REGIERG.! 1,14:68                             !      2!  0,1! 
    ZUFRIEDEN MIT SCHMIDT   ! 1,14:69                             !      0!  0,0! 



    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,14:70                             !     17!  0,5! 
    SPIONAGE, GUILLEAUME    ! 1,14:72                             !     22!  0,7! 
    DEMONSTRATIONEN         ! 1,14:73                             !      1!  0,0! 
    WILDE STREIKS           ! 1,14:74                             !      0!  0,0! 
    AUSLAEND.POLITIKER I.BRD! 1,14:75                             !     18!  0,6! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKTR! 1,14:80                             !     18!  0,6! 
    VIETNAM,ENDE D. KRIEGES ! 1,14:81                             !     12!  0,4! 
    KONFLIKTE ARAB. STAATEN ! 1,14:82                             !     26!  0,8! 
    EREIGN.IN LATEINAMERIKA ! 1,14:83                             !      3!  0,1! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,14:84                             !     42!  1,3! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,14:85                             !     13!  0,4! 
    REISEN AUSLAEND.POLITIK.! 1,14:86                             !      6!  0,2! 
    SONSTIGES IM AUSLAND    ! 1,14:87                             !     28!  0,9! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,14:96                             !     21!  0,6! 
    KUEMMERE M.N.UM POLITIK ! 1,14:97                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT,KEINE ANGABE! 1,14:99                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.140! 66,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     2* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
    VARIABLE: NEWS: WICHTIGSTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GRUNDVERTRAG MIT DER DDR! 1,16:01                             !      7!  0,2! 
    BERLINPROBLEM           ! 1,16:02                             !      1!  0,0! 
    VERBESSERUNGEN ZUR DDR  ! 1,16:04                             !      3!  0,1! 
    VERSCHLECHTERG.ZUR DDR  ! 1,16:05                             !      5!  0,2! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,16:06                             !    164!  5,1! 
    VERBESS.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,16:07                             !      5!  0,2! 
    VERSCHL.ZU OSTBLOCKSTAAT! 1,16:08                             !      4!  0,1! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTRAG! 1,16:09                             !      3!  0,1! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,16:10                             !    104!  3,2! 
    EINIGUNG IN DER EWG     ! 1,16:11                             !      6!  0,2! 
    HALTUNG ZU ARAB.STAATEN ! 1,16:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSPOLITIK  ! 1,16:13                             !      2!  0,1! 
    EREIGNISSE IN PORTUGAL  ! 1,16:14                             !    107!  3,3! 
    VERHAELTNIS ZU DEN USA  ! 1,16:15                             !      1!  0,0! 
    EREIGNISSE IN SPANIEN   ! 1,16:16                             !    124!  3,8! 
    NAHOSTKONFLIKT          ! 1,16:17                             !      2!  0,1! 
    CHINAREISEN             ! 1,16:18                             !     66!  2,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,16:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTSVERHANDLUNG! 1,16:20                             !      1!  0,0! 
    PREISSTEIGERUNG FUER OEL! 1,16:21                             !      6!  0,2! 
    PREISSTEIGERUNG ALLGEM. ! 1,16:22                             !    135!  4,2! 
    ARBEITSLOSE, KURZARBEIT ! 1,16:23                             !    370! 11,4! 
    AUSSENHANDEL DM-AUFWERTG! 1,16:24                             !      1!  0,0! 
    PLEITE GROSSER FIRMEN   ! 1,16:25                             !      6!  0,2! 
    ENERGIEKRISE, OELKRISE  ! 1,16:26                             !     28!  0,9! 
    STABILITAETSMASSNAHMEN  ! 1,16:27                             !     17!  0,5! 
    SONSTIGE WIRTSCH.EREIGN.! 1,16:28                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,16:29                             !     66!  2,0! 
    STABILITAET (WIRTSCHAFT)! 1,16:30                             !     84!  2,6! 
    SPARMASSNAHMEN (EINZELN)! 1,16:31                             !    115!  3,5! 
    AUSSAGEN UEB.AUFSCHWUNG ! 1,16:32                             !     60!  1,9! 
    AUSSAGEN UEB.INVESTITION! 1,16:33                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSKRISE ALLGEM.! 1,16:39                             !    198!  6,1! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,16:40                             !     20!  0,6! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,16:41                             !     41!  1,3! 
    RADIKALENERLASS         ! 1,16:42                             !      4!  0,1! 
    PROZESSE GEGEN RADIKALE ! 1,16:43                             !     63!  1,9! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,16:44                             !      0!  0,0! 
    INNERE REFORM.DURCHGEF. ! 1,16:45                             !     12!  0,4! 
    REFORMEN GESCHEITERT    ! 1,16:46                             !      1!  0,0! 
    TERRORISMUS             ! 1,16:47                             !    135!  4,2! 
    SCHULREFORM,BILDUNGSPOL.! 1,16:50                             !      8!  0,2! 
    SCHULSTREIKS,LEHRERMANG.! 1,16:51                             !      1!  0,0! 
    KINDERGELD              ! 1,16:54                             !      4!  0,1! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,16:55                             !      6!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,16:56                             !     25!  0,8! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,16:57                             !      0!  0,0! 
    ERHOEHUNG D.VERSICHERUNG! 1,16:58                             !      5!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,16:59                             !      8!  0,2! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,16:60                             !     91!  2,8! 
    LTW VERLUSTE FUER SPD   ! 1,16:61                             !     96!  3,0! 
    NEUE FUEHRUNGSSPITZE CDU! 1,16:62                             !     15!  0,5! 
    STEINER-WIENAND-AFFAERE ! 1,16:63                             !     20!  0,6! 
    STREIT INNERHALB DER FDP! 1,16:64                             !      1!  0,0! 
    UNEINIGK.ZWISCH.SPD-FDP ! 1,16:65                             !      1!  0,0! 
    STREIT INNERHALB DER SPD! 1,16:66                             !      5!  0,2! 
    STREIT INNERHALB CDU/CSU! 1,16:67                             !     11!  0,3! 
    UNZUFRIEDEN MIT REGIERG.! 1,16:68                             !     11!  0,3! 
    ZUFRIEDEN MIT SCHMIDT   ! 1,16:69                             !     10!  0,3! 



    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,16:70                             !     35!  1,1! 
    SPIONAGE, GUILLEAUME    ! 1,16:72                             !     54!  1,7! 
    DEMONSTRATIONEN         ! 1,16:73                             !      5!  0,2! 
    WILDE STREIKS           ! 1,16:74                             !      0!  0,0! 
    AUSLAEND.POLITIKER I.BRD! 1,16:75                             !     28!  0,9! 
    WATERGATE,NIXONS RUECKTR! 1,16:80                             !     40!  1,2! 
    VIETNAM,ENDE D. KRIEGES ! 1,16:81                             !     42!  1,3! 
    KONFLIKTE ARAB. STAATEN ! 1,16:82                             !     26!  0,8! 
    EREIGN.IN LATEINAMERIKA ! 1,16:83                             !      0!  0,0! 
    NAHOSTKRISE UND KRIEG   ! 1,16:84                             !     83!  2,6! 
    BUERGERKRIEG IN IRLAND  ! 1,16:85                             !     26!  0,8! 
    REISEN AUSLAEND.POLITIK.! 1,16:86                             !     16!  0,5! 
    SONSTIGES IM AUSLAND    ! 1,16:87                             !     19!  0,6! 

    SONSTIGE EREIGNISSE    *! 1,16:96                             !     31!  1,0! 
    KUEMMERE M.N.UM POLITIK ! 1,16:97                             !     42!  1,3! 
    WEISS NICHT,KEINE ANGABE! 1,16:99                             !    507! 15,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     2A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAR DIESES EREIGNIS FUER SIE EHER ERFREULICH ODER 
    EHER UNERFREULICH? 
 
    VARIABLE: NEWS WICHT. ERFR/UNERFR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER ERFREULICH         ! 1,18:1                              !    731! 22,6! 

    EHER UNERFREULICH      *! 1,18:2                              !  1.866! 57,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,18:9                              !    636! 19,6! 
 
    REST                    !                                     !      8!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 1. NENNUNG 
    . 
                      " 1.NENNUNG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,19:01                             !      5!  0,2! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,19:02                             !      0!  0,0! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,19:03                             !      4!  0,1! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,19:04                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,19:06                             !      5!  0,2! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,19:07                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,19:09                             !     28!  0,9! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,19:10                             !     10!  0,3! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,19:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,19:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,19:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,19:14                             !      1!  0,0! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,19:15                             !      4!  0,1! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,19:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,19:17                             !      0!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,19:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,19:19                             !     12!  0,4! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,19:20                             !      6!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,19:21                             !      7!  0,2! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,19:22                             !     18!  0,6! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,19:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,19:24                             !    380! 11,7! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,19:25                             !     28!  0,9! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,19:26                             !      3!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,19:27                             !  1.386! 42,8! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,19:28                             !      1!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,19:30                             !     47!  1,5! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,19:31                             !      5!  0,2! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,19:32                             !     15!  0,5! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,19:33                             !    122!  3,8! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,19:34                             !    333! 10,3! 
    STEUERREFORM            ! 1,19:35                             !     30!  0,9! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,19:36                             !    148!  4,6! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,19:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,19:38                             !      3!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,19:39                             !     21!  0,6! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,19:40                             !    113!  3,5! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,19:41                             !     16!  0,5! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,19:42                             !     15!  0,5! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,19:43                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,19:44                             !      9!  0,3! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,19:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,19:46                             !      3!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,19:47                             !      5!  0,2! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,19:48                             !      1!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,19:49                             !      5!  0,2! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,19:50                             !      1!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,19:51                             !      0!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,19:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,19:53                             !     35!  1,1! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,19:54                             !      0!  0,0! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,19:55                             !     13!  0,4! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,19:56                             !      0!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,19:57                             !     37!  1,1! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,19:58                             !      6!  0,2! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,19:59                             !      0!  0,0! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,19:60                             !     11!  0,3! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,19:61                             !      9!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,19:62                             !     34!  1,0! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,19:63                             !      4!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,19:64                             !      1!  0,0! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,19:65                             !     18!  0,6! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,19:66                             !      8!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,19:69                             !     22!  0,7! 
    BODENREFORM             ! 1,19:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,19:71                             !      4!  0,1! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,19:72                             !      2!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,19:73                             !     15!  0,5! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,19:74                             !      1!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,19:75                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,19:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,19:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,19:78                             !      4!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,19:79                             !      6!  0,2! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,19:80                             !      1!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,19:82                             !      1!  0,0! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,19:83                             !      8!  0,2! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,19:84                             !      7!  0,2! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,19:85                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,19:86                             !      3!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,19:87                             !     13!  0,4! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,19:88                             !      2!  0,1! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,19:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,19:91                             !      2!  0,1! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,19:95                             !      3!  0,1! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,19:98                             !     36!  1,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,19:99                             !    129!  4,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 2. NENNUNG 
    . 
                      " 2.NENNUNG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,23:01                             !      5!  0,2! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,23:02                             !      0!  0,0! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,23:03                             !      1!  0,0! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,23:04                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,23:06                             !     21!  0,6! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,23:07                             !      7!  0,2! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,23:09                             !     26!  0,8! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,23:10                             !      5!  0,2! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,23:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,23:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,23:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHRHEIT      ! 1,23:14                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,23:15                             !      1!  0,0! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,23:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,23:17                             !      0!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,23:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,23:19                             !     17!  0,5! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,23:20                             !      6!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,23:21                             !      8!  0,2! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,23:22                             !     28!  0,9! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,23:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,23:24                             !    387! 11,9! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,23:25                             !     43!  1,3! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,23:26                             !      4!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,23:27                             !    524! 16,2! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,23:28                             !      1!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,23:30                             !     62!  1,9! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,23:31                             !      7!  0,2! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,23:32                             !     16!  0,5! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,23:33                             !     60!  1,9! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,23:34                             !    154!  4,8! 
    STEUERREFORM            ! 1,23:35                             !     48!  1,5! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,23:36                             !     74!  2,3! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,23:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,23:38                             !      4!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,23:39                             !     10!  0,3! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,23:40                             !    115!  3,5! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,23:41                             !     19!  0,6! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,23:42                             !     26!  0,8! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,23:43                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,23:44                             !     15!  0,5! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,23:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,23:46                             !      5!  0,2! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,23:47                             !      4!  0,1! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,23:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,23:49                             !      2!  0,1! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,23:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,23:51                             !      4!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,23:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,23:53                             !     49!  1,5! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,23:54                             !      7!  0,2! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,23:55                             !     14!  0,4! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,23:56                             !      1!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,23:57                             !     36!  1,1! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,23:58                             !     14!  0,4! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,23:59                             !      0!  0,0! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,23:60                             !     15!  0,5! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,23:61                             !     10!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,23:62                             !     29!  0,9! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,23:63                             !      5!  0,2! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,23:64                             !      5!  0,2! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,23:65                             !     14!  0,4! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,23:66                             !     21!  0,6! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,23:69                             !     18!  0,6! 
    BODENREFORM             ! 1,23:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,23:71                             !      5!  0,2! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,23:72                             !      4!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,23:73                             !      9!  0,3! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,23:74                             !      0!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,23:75                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,23:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,23:77                             !      2!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,23:78                             !      0!  0,0! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,23:79                             !      0!  0,0! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,23:80                             !      0!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,23:82                             !      0!  0,0! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,23:83                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,23:84                             !      6!  0,2! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,23:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,23:86                             !      4!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,23:87                             !      7!  0,2! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,23:88                             !      0!  0,0! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,23:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,23:91                             !      0!  0,0! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,23:95                             !      2!  0,1! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,23:98                             !     38!  1,2! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,23:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.204! 37,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABE 3. NENNUNG 
    . 
                      " 3.NENNUNG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,27:01                             !      3!  0,1! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,27:02                             !      2!  0,1! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,27:03                             !      0!  0,0! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,27:04                             !      2!  0,1! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,27:06                             !      6!  0,2! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,27:07                             !     20!  0,6! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,27:09                             !     23!  0,7! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,27:10                             !     12!  0,4! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,27:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,27:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,27:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHRHEIT      ! 1,27:14                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,27:15                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,27:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,27:17                             !      0!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,27:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,27:19                             !     11!  0,3! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,27:20                             !      6!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,27:21                             !      5!  0,2! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,27:22                             !     12!  0,4! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,27:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,27:24                             !    114!  3,5! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,27:25                             !     11!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,27:26                             !      3!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,27:27                             !    121!  3,7! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,27:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,27:30                             !      8!  0,2! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,27:31                             !      9!  0,3! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,27:32                             !      6!  0,2! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,27:33                             !      8!  0,2! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,27:34                             !     47!  1,5! 
    STEUERREFORM            ! 1,27:35                             !     20!  0,6! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,27:36                             !     52!  1,6! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,27:37                             !      1!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,27:38                             !      5!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,27:39                             !      3!  0,1! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,27:40                             !    109!  3,4! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,27:41                             !     16!  0,5! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,27:42                             !     17!  0,5! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,27:43                             !      3!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,27:44                             !     21!  0,6! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,27:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,27:46                             !      4!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,27:47                             !      1!  0,0! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,27:48                             !      3!  0,1! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,27:49                             !      3!  0,1! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,27:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,27:51                             !      5!  0,2! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,27:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,27:53                             !     45!  1,4! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,27:54                             !      1!  0,0! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,27:55                             !      9!  0,3! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,27:56                             !      4!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,27:57                             !     16!  0,5! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,27:58                             !      7!  0,2! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,27:59                             !      1!  0,0! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,27:60                             !     13!  0,4! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,27:61                             !      6!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,27:62                             !     14!  0,4! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,27:63                             !      2!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,27:64                             !      2!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,27:65                             !     13!  0,4! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,27:66                             !     10!  0,3! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,27:69                             !     15!  0,5! 
    BODENREFORM             ! 1,27:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,27:71                             !      5!  0,2! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,27:72                             !      4!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,27:73                             !     11!  0,3! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,27:74                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,27:75                             !      0!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,27:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,27:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,27:78                             !      2!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,27:79                             !      3!  0,1! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,27:80                             !      0!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,27:82                             !      3!  0,1! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,27:83                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,27:84                             !      2!  0,1! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,27:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,27:86                             !      2!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,27:87                             !      5!  0,2! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,27:88                             !      2!  0,1! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,27:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,27:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,27:95                             !      8!  0,2! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,27:98                             !     25!  0,8! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 1,27:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.310! 71,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG.1.NENN. LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
                   "PARTEI ZUR ERSTGENANNTEN AUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,21:01                             !    775! 23,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,21:02                             !  1.029! 31,7! 
    FDP                     ! 1,21:03                             !     82!  2,5! 
    DKP                     ! 1,21:04                             !      8!  0,2! 
    NPD                     ! 1,21:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,21:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,21:07                             !    188!  5,8! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,21:08                             !     51!  1,6! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,21:09                             !     39!  1,2! 
    ALLE DREI               ! 1,21:10                             !     93!  2,9! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,21:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,21:12                             !      6!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,21:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,21:17                             !    379! 11,7! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,21:18                             !    358! 11,0! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,21:99                             !    225!  6,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG.2.NENN. LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
                     "PARTEI ZUR ZWEITGENANNTEN AUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,25:01                             !    495! 15,3! 
    CDU/CSU                 ! 1,25:02                             !    690! 21,3! 
    FDP                     ! 1,25:03                             !     60!  1,9! 
    DKP                     ! 1,25:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 1,25:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,25:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,25:07                             !    138!  4,3! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,25:08                             !     46!  1,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,25:09                             !     20!  0,6! 
    ALLE DREI               ! 1,25:10                             !     56!  1,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,25:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,25:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,25:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,25:17                             !    240!  7,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,25:18                             !    172!  5,3! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,25:99                             !     99!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !  1.204! 37,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE 
    WICHTIGSTEN AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFG.3.NENN. LOES.KOMP. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOEN- 
    LICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
                     "PARTEI ZUR DRITTGENANNTEN AUFGABE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,29:01                             !    226!  7,0! 
    CDU/CSU                 ! 1,29:02                             !    306!  9,4! 
    FDP                     ! 1,29:03                             !     16!  0,5! 
    DKP                     ! 1,29:04                             !      6!  0,2! 
    NPD                     ! 1,29:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 1,29:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,29:07                             !     62!  1,9! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,29:08                             !     14!  0,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,29:09                             !      8!  0,2! 
    ALLE DREI               ! 1,29:10                             !     33!  1,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,29:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,29:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,29:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,29:17                             !    112!  3,5! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,29:18                             !     85!  2,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,29:99                             !     50!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !  2.314! 71,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE DIESER AUFGABEN FUER 
    SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
    UND WELCHE AUFGABE IST AM ZWEITWICHTIGSTEN? 
 
    VARIABLE: AUFGABE WICHTIGSTE 
    . 
                     "WICHTIGSTE AUFGABE" 
    (NUR BEI MEHR ALS EINER NENNUNG) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,32:01                             !      6!  0,2! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,32:02                             !      0!  0,0! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,32:03                             !      1!  0,0! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,32:04                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,32:06                             !      5!  0,2! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,32:07                             !      5!  0,2! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,32:09                             !     41!  1,3! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,32:10                             !      6!  0,2! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,32:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,32:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,32:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,32:14                             !      1!  0,0! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,32:15                             !      4!  0,1! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,32:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,32:17                             !      1!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,32:18                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,32:19                             !     24!  0,7! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,32:20                             !      6!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,32:21                             !      5!  0,2! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,32:22                             !     27!  0,8! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,32:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,32:24                             !    407! 12,6! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,32:25                             !     32!  1,0! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,32:26                             !      1!  0,0! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,32:27                             !  1.363! 42,1! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,32:28                             !      1!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,32:30                             !     59!  1,8! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,32:31                             !      6!  0,2! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,32:32                             !     12!  0,4! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,32:33                             !    119!  3,7! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,32:34                             !    332! 10,2! 
    STEUERREFORM            ! 1,32:35                             !     23!  0,7! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,32:36                             !    121!  3,7! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,32:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,32:38                             !      3!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,32:39                             !     21!  0,6! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,32:40                             !    112!  3,5! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,32:41                             !     14!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,32:42                             !     10!  0,3! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,32:43                             !      3!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,32:44                             !     12!  0,4! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,32:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,32:46                             !      6!  0,2! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,32:47                             !      1!  0,0! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,32:48                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,32:49                             !      3!  0,1! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,32:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,32:51                             !      0!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,32:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,32:53                             !     40!  1,2! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,32:54                             !      0!  0,0! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,32:55                             !     11!  0,3! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,32:56                             !      0!  0,0! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,32:57                             !     27!  0,8! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,32:58                             !      6!  0,2! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,32:59                             !      0!  0,0! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,32:60                             !     11!  0,3! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,32:61                             !     10!  0,3! 
    RENTENREFORM            ! 1,32:62                             !     38!  1,2! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,32:63                             !      4!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,32:64                             !      2!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,32:65                             !     13!  0,4! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,32:66                             !      8!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,32:69                             !      9!  0,3! 
    BODENREFORM             ! 1,32:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,32:71                             !      7!  0,2! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,32:72                             !      3!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,32:73                             !     19!  0,6! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,32:74                             !      0!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,32:75                             !      1!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,32:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,32:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,32:78                             !      3!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,32:79                             !      6!  0,2! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,32:80                             !      1!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,32:82                             !      0!  0,0! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,32:83                             !      8!  0,2! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,32:84                             !      5!  0,2! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,32:85                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,32:86                             !      2!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,32:87                             !     13!  0,4! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,32:88                             !      2!  0,1! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,32:90                             !      1!  0,0! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,32:91                             !      2!  0,1! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,32:95                             !      3!  0,1! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,32:98                             !     33!  1,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,32:99                             !    149!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE DIESER AUFGABEN FUER 
    SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
    UND WELCHE AUFGABE IST AM ZWEITWICHTIGSTEN? 
 
    VARIABLE: AUFGABE ZWEITWICHTIGSTE 
    . 
                   "ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE" 
    (NUR BEI MEHR ALS ZWEI NENNUNGEN) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,34:01                             !      4!  0,1! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,34:02                             !      0!  0,0! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,34:03                             !      4!  0,1! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,34:04                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,34:06                             !     17!  0,5! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,34:07                             !     12!  0,4! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,34:09                             !     20!  0,6! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,34:10                             !      6!  0,2! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,34:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,34:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,34:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,34:14                             !      2!  0,1! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,34:15                             !      3!  0,1! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,34:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,34:17                             !      0!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,34:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,34:19                             !      8!  0,2! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,34:20                             !      9!  0,3! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,34:21                             !     11!  0,3! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,34:22                             !     25!  0,8! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,34:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,34:24                             !    380! 11,7! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,34:25                             !     43!  1,3! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,34:26                             !      5!  0,2! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,34:27                             !    509! 15,7! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,34:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,34:30                             !     40!  1,2! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,34:31                             !      9!  0,3! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,34:32                             !     16!  0,5! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,34:33                             !     55!  1,7! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,34:34                             !    155!  4,8! 
    STEUERREFORM            ! 1,34:35                             !     40!  1,2! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,34:36                             !     82!  2,5! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,34:37                             !      0!  0,0! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,34:38                             !      5!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,34:39                             !     10!  0,3! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,34:40                             !    127!  3,9! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,34:41                             !     20!  0,6! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,34:42                             !     31!  1,0! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,34:43                             !      2!  0,1! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,34:44                             !     11!  0,3! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,34:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,34:46                             !      4!  0,1! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,34:47                             !      3!  0,1! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,34:48                             !      1!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,34:49                             !      3!  0,1! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,34:50                             !      1!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,34:51                             !      5!  0,2! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,34:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,34:53                             !     43!  1,3! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,34:54                             !      5!  0,2! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,34:55                             !     13!  0,4! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,34:56                             !      2!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,34:57                             !     38!  1,2! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,34:58                             !     12!  0,4! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,34:59                             !      0!  0,0! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,34:60                             !     15!  0,5! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,34:61                             !      5!  0,2! 
    RENTENREFORM            ! 1,34:62                             !     20!  0,6! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,34:63                             !      4!  0,1! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,34:64                             !      4!  0,1! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,34:65                             !     20!  0,6! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,34:66                             !     14!  0,4! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,34:69                             !     32!  1,0! 
    BODENREFORM             ! 1,34:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,34:71                             !      5!  0,2! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,34:72                             !      3!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,34:73                             !      8!  0,2! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,34:74                             !      1!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,34:75                             !      3!  0,1! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,34:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,34:77                             !      1!  0,0! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,34:78                             !      1!  0,0! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,34:79                             !      0!  0,0! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,34:80                             !      0!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,34:82                             !      1!  0,0! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,34:83                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,34:84                             !      5!  0,2! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,34:85                             !      2!  0,1! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,34:86                             !      4!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,34:87                             !      6!  0,2! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,34:88                             !      0!  0,0! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,34:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,34:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,34:95                             !      3!  0,1! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,34:98                             !     33!  1,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,34:99                             !     17!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !  1.240! 38,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, 
    DIE SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL 
    WAERE. WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE 
    STIMME IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, 
    DIE ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN 
    STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ERSTSTIMME 
    . 
                         " 1.STIMME " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,36:1                              !  1.261! 38,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,36:2                              !  1.317! 40,6! 
    FDP                     ! 1,36:3                              !    264!  8,1! 
    DKP                     ! 1,36:4                              !     13!  0,4! 

    NPD                    *! 1,36:5                              !     14!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,36:9                              !    372! 11,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, 
    DIE SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL 
    WAERE. WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE 
    STIMME IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, 
    DIE ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN 
    STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ZWEITSTIMME 
    . 
                         " 2.STIMME " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,37:1                              !  1.164! 35,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,37:2                              !  1.303! 40,2! 
    FDP                     ! 1,37:3                              !    362! 11,2! 
    DKP                     ! 1,37:4                              !     21!  0,6! 

    NPD                    *! 1,37:5                              !     21!  0,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,37:9                              !    371! 11,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WAS IST IHRER ANSICHT NACH IN DIESEM BUNDESLAND HIER IN 
    .... DIE WICHTIGSTE AUFGABE? 
 
    VARIABLE: AUFGABE BUNDESLAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DDR-POLITIK WEITERFUEHR.! 1,38:01                             !      0!  0,0! 
    VORSICHTIGE DDR-POLITIK ! 1,38:02                             !      0!  0,0! 
    WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,38:03                             !      0!  0,0! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,38:04                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK FORTFUEHREN  ! 1,38:06                             !      0!  0,0! 
    VORSICHTIGERE OSTPOLITIK! 1,38:07                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLG.        ! 1,38:09                             !      5!  0,2! 
    EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,38:10                             !      1!  0,0! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,38:11                             !      0!  0,0! 
    GEMEINS.HALTG.EUR.G.ARAB! 1,38:12                             !      0!  0,0! 
    N.VON ARABERN ERPRESSEN ! 1,38:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSSERE SICHERHEIT     ! 1,38:14                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG WESTEN VERSTAERK! 1,38:15                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,38:16                             !      0!  0,0! 
    NEUTRAL IM NAH-OST-KONFL! 1,38:17                             !      0!  0,0! 
    MEHR UNABHAENGIGKEIT    ! 1,38:18                             !      0!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,38:19                             !      1!  0,0! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,38:20                             !      4!  0,1! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,38:21                             !      1!  0,0! 
    LOEHNE AN PREISE ANPASS.! 1,38:22                             !     10!  0,3! 
    LOHNPOLITIK ALLG.       ! 1,38:23                             !      0!  0,0! 
    PREISSTABILITAET        ! 1,38:24                             !    144!  4,4! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,38:25                             !     11!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLG.      ! 1,38:26                             !      3!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 1,38:27                             !  1.178! 36,3! 
    ARBEITSFRIEDEN SICHERN  ! 1,38:28                             !      0!  0,0! 
    STABILE WAEHRUNG        ! 1,38:30                             !     12!  0,4! 
    ENERGIEVERSORGUNG SICHER! 1,38:31                             !     28!  0,9! 
    INDUSTRIEANSIEDLG.FOERD.! 1,38:32                             !    109!  3,4! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,38:33                             !     27!  0,8! 
    WIRTSCHAFTL.WACHSTUM    ! 1,38:34                             !    165!  5,1! 
    STEUERREFORM            ! 1,38:35                             !      7!  0,2! 
    SPARMASSNAHMEN          ! 1,38:36                             !     87!  2,7! 
    MEHR GELD F.OEFF.AUSGAB.! 1,38:37                             !      2!  0,1! 
    ENTWICKLUNGSHILFE       ! 1,38:38                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 1,38:39                             !     13!  0,4! 
    VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,38:40                             !     83!  2,6! 
    PARAGRAPH 218           ! 1,38:41                             !      3!  0,1! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,38:42                             !     61!  1,9! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,38:43                             !      8!  0,2! 
    GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,38:44                             !     13!  0,4! 
    WILDE STREIKS ALLG.     ! 1,38:45                             !      0!  0,0! 
    VERKEHRSPROBLEME LOESEN ! 1,38:46                             !     94!  2,9! 
    WOHNUNGSBAU             ! 1,38:47                             !     13!  0,4! 
    STADT-SANIERUNG         ! 1,38:48                             !      6!  0,2! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,38:49                             !      4!  0,1! 
    RUHE U.ORDNUNG AN UNIS  ! 1,38:50                             !      0!  0,0! 
    SCHUELER,STUDENTEN FOERD! 1,38:51                             !      3!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,38:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR U.BESSERE SCHULEN  ! 1,38:53                             !    143!  4,4! 
    NUMERUS-CLAUSUS AUFHEBEN! 1,38:54                             !      4!  0,1! 
    HOCHSCHUL-SCHULREFORM   ! 1,38:55                             !     81!  2,5! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,38:56                             !      6!  0,2! 
    BILDUNGSPOLITIK ALLG.   ! 1,38:57                             !    130!  4,0! 



    JUGEND FOERDERN         ! 1,38:58                             !      2!  0,1! 
    KULTURPOLITIK ALLG.     ! 1,38:59                             !      2!  0,1! 
    KRANKENHAEUSER BAUEN    ! 1,38:60                             !     30!  0,9! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,38:61                             !     26!  0,8! 
    RENTENREFORM            ! 1,38:62                             !     14!  0,4! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 1,38:63                             !      0!  0,0! 
    KINDERGAERTEN BAUEN     ! 1,38:64                             !     14!  0,4! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,38:65                             !     10!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,38:66                             !      1!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,38:69                             !     26!  0,8! 
    BODENREFORM             ! 1,38:70                             !      0!  0,0! 
    FR.SOZ.MARKTWIRTSCHAFT  ! 1,38:71                             !      2!  0,1! 
    KONTROLLE IN MARKTWIRTS.! 1,38:72                             !      5!  0,2! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,38:73                             !      6!  0,2! 
    POLIT.RICHTUNG AENDERN  ! 1,38:74                             !      2!  0,1! 
    FREIHEIT EINZELN.ERHALT.! 1,38:75                             !      1!  0,0! 
    FREIHEIT EINZELN.BESCHR.! 1,38:76                             !      0!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMPOLI.! 1,38:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMEN ALLG.          ! 1,38:78                             !      2!  0,1! 
    BESSERE POLITIK ALLG.   ! 1,38:79                             !      2!  0,1! 
    REGIERG.VERSPRECHEN HAL.! 1,38:80                             !      0!  0,0! 
    ABGEORDNETENKONTROLLE   ! 1,38:82                             !      1!  0,0! 
    ORDNUNG,VERTRAUEN I.STAA! 1,38:83                             !      6!  0,2! 
    EINIGKEIT ZW.PARTEIEN   ! 1,38:84                             !      8!  0,2! 
    EINIGKEIT IN PARTEIEN   ! 1,38:85                             !      7!  0,2! 
    EINIGKEIT IN REGIERUNG  ! 1,38:86                             !     11!  0,3! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,38:87                             !     29!  0,9! 
    BESTEH.REGIERG SOLL BLEI! 1,38:88                             !      4!  0,1! 
    FINANZAUSGL.F.B.-LAENDER! 1,38:90                             !     28!  0,9! 
    LAENDER-,GEBIETSREFORM  ! 1,38:91                             !     37!  1,1! 
    EINFL.V.GRUPP.EINSCHRAE.! 1,38:95                             !      0!  0,0! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,38:98                             !     69!  2,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 1,38:99                             !    432! 13,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WAS IST IHRER ANSICHT NACH IN DIESEM BUNDESLAND HIER IN 
    .... DIE WICHTIGSTE AUFGABE? 
 
    VARIABLE: AUFG.BUNDESLAND LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH HIER IN .... 
    AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, 
    WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,40:01                             !    768! 23,7! 
    CDU/CSU                 ! 1,40:02                             !    999! 30,8! 
    FDP                     ! 1,40:03                             !     89!  2,7! 
    DKP                     ! 1,40:04                             !     10!  0,3! 
    NPD                     ! 1,40:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,40:06                             !      6!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,40:07                             !    180!  5,6! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,40:08                             !     37!  1,1! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,40:09                             !     31!  1,0! 
    ALLE DREI               ! 1,40:10                             !     62!  1,9! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,40:11                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,40:12                             !      7!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,40:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,40:17                             !    301!  9,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,40:18                             !    264!  8,1! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,40:99                             !    479! 14,8! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 01                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,42:25                             !      3!  0,1! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,42:24                             !      0!  0,0! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,42:23                             !      0!  0,0! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,42:22                             !      0!  0,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,42:21                             !      5!  0,2! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,42:0+1,43#/1*2*3*4*5/             !    380! 11,7! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,42:11                             !     63!  1,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,42:12                             !     26!  0,8! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,42:13                             !    100!  3,1! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,42:14                             !    183!  5,6! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,42:15                             !  2.471! 76,2! 
    EHER DAFUER             ! 1,42:1                              !  2.952! 91,1! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,42:2                              !      8!  0,2! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,42:0                              !     21!  0,6! 
    KEINE ANGABE            ! 1,42#/0*1*2/                        !    260!  8,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 02                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT 
       IN DER BUNDESREPUBLIK FESTHALTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,46:25                             !     30!  0,9! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,46:24                             !     22!  0,7! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,46:23                             !     53!  1,6! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,46:22                             !     27!  0,8! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,46:21                             !     18!  0,6! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,46:0+1,47#/1*2*3*4*5/             !    661! 20,4! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,46:11                             !     80!  2,5! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,46:12                             !    136!  4,2! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,46:13                             !    402! 12,4! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,46:14                             !    439! 13,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,46:15                             !  1.363! 42,1! 
    EHER DAFUER             ! 1,46:1                              !  2.531! 78,1! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,46:2                              !    154!  4,8! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,46:0                              !    303!  9,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,46#/0*1*2/                        !    254!  7,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 03                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK 
       AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE UND POLI- 
       TISCHE EINIGUNG EUROPAS LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,50:25                             !     20!  0,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,50:24                             !      6!  0,2! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,50:23                             !     38!  1,2! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,50:22                             !     34!  1,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,50:21                             !     18!  0,6! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,50:0+1,51#/1*2*3*4*5/             !    901! 27,8! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,50:11                             !    112!  3,5! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,50:12                             !    229!  7,1! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,50:13                             !    513! 15,8! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,50:14                             !    385! 11,9! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,50:15                             !    976! 30,1! 
    EHER DAFUER             ! 1,50:1                              !  2.321! 71,6! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,50:2                              !    121!  3,7! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,50:0                              !    525! 16,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,50#/0*1*2/                        !    275!  8,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 04                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "DIE MEHRWERTSTEUER ERHOEHEN, UM EINE GROESSERE 
       VERSCHULDUNG DER OEFFENTLICHEN HAUS- 
       HALTE ZU VERHINDERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,54:25                             !  1.188! 36,7! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,54:24                             !    228!  7,0! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,54:23                             !    375! 11,6! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,54:22                             !    187!  5,8! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,54:21                             !     94!  2,9! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,54:0+1,55#/1*2*3*4*5/             !    619! 19,1! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,54:11                             !     66!  2,0! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,54:12                             !    121!  3,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,54:13                             !    122!  3,8! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,54:14                             !     50!  1,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,54:15                             !    179!  5,5! 
    EHER DAFUER             ! 1,54:1                              !    563! 17,4! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,54:2                              !  2.194! 67,7! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,54:0                              !    241!  7,4! 
    KEINE ANGABE            ! 1,54#/0*1*2/                        !    243!  7,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 05                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER SCHULEN, KIN- 
       DERGAERTEN UND UNIVERSITAETEN AUSGEBEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,58:25                             !    120!  3,7! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,58:24                             !     57!  1,8! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,58:23                             !    174!  5,4! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,58:22                             !    101!  3,1! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,58:21                             !     75!  2,3! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,58:0+1,59#/1*2*3*4*5/             !    689! 21,3! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,58:11                             !    154!  4,8! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,58:12                             !    251!  7,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,58:13                             !    447! 13,8! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,58:14                             !    325! 10,0! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,58:15                             !    839! 25,9! 
    EHER DAFUER             ! 1,58:1                              !  2.102! 64,9! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,58:2                              !    547! 16,9! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,58:0                              !    367! 11,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,58#/0*1*2/                        !    225!  6,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 06                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE REIN- 
       HALTUNG VON LUFT UND WASSER VERWENDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,62:25                             !     41!  1,3! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,62:24                             !     13!  0,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,62:23                             !     40!  1,2! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,62:22                             !     21!  0,6! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,62:21                             !     23!  0,7! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,62:0+1,63#/1*2*3*4*5/             !    550! 17,0! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,62:11                             !    172!  5,3! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,62:12                             !    321!  9,9! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,62:13                             !    561! 17,3! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,62:14                             !    382! 11,8! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,62:15                             !  1.107! 34,2! 
    EHER DAFUER             ! 1,62:1                              !  2.656! 82,0! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,62:2                              !    141!  4,4! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,62:0                              !    211!  6,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,62#/0*1*2/                        !    233!  7,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 07                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,66:25                             !     15!  0,5! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,66:24                             !     14!  0,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,66:23                             !     36!  1,1! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,66:22                             !     26!  0,8! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,66:21                             !     38!  1,2! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,66:0+1,67#/1*2*3*4*5/             !    451! 13,9! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,66:11                             !     90!  2,8! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,66:12                             !    101!  3,1! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,66:13                             !    230!  7,1! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,66:14                             !    244!  7,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,66:15                             !  1.984! 61,2! 
    EHER DAFUER             ! 1,66:1                              !  2.768! 85,4! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,66:2                              !    137!  4,2! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,66:0                              !    100!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,66#/0*1*2/                        !    236!  7,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 08                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "WEHRPFLICHTIGE ZWISCHEN WEHRDIENST UND ZIVI- 
       LEM ERSATZDIENST FREI ENTSCHEIDEN LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,70:25                             !    246!  7,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,70:24                             !     88!  2,7! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,70:23                             !    203!  6,3! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,70:22                             !     98!  3,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,70:21                             !     40!  1,2! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,70:0+1,71#/1*2*3*4*5/             !  1.032! 31,8! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,70:11                             !    118!  3,6! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,70:12                             !    222!  6,8! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,70:13                             !    367! 11,3! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,70:14                             !    172!  5,3! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,70:15                             !    643! 19,8! 
    EHER DAFUER             ! 1,70:1                              !  1.596! 49,2! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,70:2                              !    713! 22,0! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,70:0                              !    685! 21,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,70#/0*1*2/                        !    248!  7,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 09                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "FRAUEN DAS RECHT GEBEN EINE UNERWUENSCHTE 
       SCHWANGERSCHAFT ABBRECHEN ZU LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,74:25                             !    393! 12,1! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,74:24                             !    111!  3,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,74:23                             !    179!  5,5! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,74:22                             !     87!  2,7! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,74:21                             !     57!  1,8! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 1,74:0+1,75#/1*2*3*4*5/             !    725! 22,4! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,74:11                             !    125!  3,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,74:12                             !    146!  4,5! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,74:13                             !    288!  8,9! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,74:14                             !    203!  6,3! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,74:15                             !    915! 28,2! 
    EHER DAFUER             ! 1,74:1                              !  1.757! 54,2! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,74:2                              !    870! 26,8! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,74:0                              !    383! 11,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,74#/0*1*2/                        !    231!  7,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 10                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "DIE RENTEN WEITER ANHEBEN, AUCH WENN DADURCH DIE BEI- 
       TRAEGE ZUR SOZIALVERSICHERUNG ERHOEHT WERDEN MUESSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,10:25                             !    170!  5,2! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,10:24                             !     79!  2,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,10:23                             !    206!  6,4! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,10:22                             !    173!  5,3! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,10:21                             !     82!  2,5! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 2,10:0+2,11#/1*2*3*4*5/             !    748! 23,1! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,10:11                             !    160!  4,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,10:12                             !    225!  6,9! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,10:13                             !    429! 13,2! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,10:14                             !    272!  8,4! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,10:15                             !    687! 21,2! 
    EHER DAFUER             ! 2,10:1                              !  1.849! 57,1! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,10:2                              !    754! 23,3! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,10:0                              !    396! 12,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,10#/0*1*2/                        !    242!  7,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 11                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES OEFFENT- 
       LICHEN VERKEHRS EINSCHRAENKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,14:25                             !    501! 15,5! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,14:24                             !    208!  6,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,14:23                             !    382! 11,8! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,14:22                             !    172!  5,3! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,14:21                             !     75!  2,3! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 2,14:0+2,15#/1*2*3*4*5/             !  1.028! 31,7! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,14:11                             !     96!  3,0! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,14:12                             !    153!  4,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,14:13                             !    241!  7,4! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,14:14                             !    114!  3,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,14:15                             !    258!  8,0! 
    EHER DAFUER             ! 2,14:1                              !    914! 28,2! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,14:2                              !  1.404! 43,3! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,14:0                              !    703! 21,7! 
    KEINE ANGABE            ! 2,14#/0*1*2/                        !    220!  6,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 12                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "KOSTSPIELIGE REFORMEN ZURUECKSTELLEN, BIS DIE OEFFENT- 
       LICHEN HAUSHALTE IN ORDNUNG SIND" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,18:25                             !     52!  1,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,18:24                             !     27!  0,8! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,18:23                             !     57!  1,8! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,18:22                             !     34!  1,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,18:21                             !     20!  0,6! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 2,18:0+2,19#/1*2*3*4*5/             !    705! 21,8! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,18:11                             !    107!  3,3! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,18:12                             !    153!  4,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,18:13                             !    408! 12,6! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,18:14                             !    360! 11,1! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,18:15                             !  1.309! 40,4! 
    EHER DAFUER             ! 2,18:1                              !  2.447! 75,5! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,18:2                              !    193!  6,0! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,18:0                              !    355! 11,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,18#/0*1*2/                        !    245!  7,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6A 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE 13                     MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN 
    . 
      "FUER EINE AUSREICHENDE ANZAHL VON STELLEN 
       ZUR AUSBILDUNG VON LEHRLINGEN SORGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,22:25                             !      5!  0,2! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,22:24                             !      4!  0,1! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,22:23                             !      5!  0,2! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,22:22                             !      7!  0,2! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,22:21                             !     11!  0,3! 

    GLEICHGUELTIG/K. SKALA *! 2,22:0+2,23#/1*2*3*4*5/             !    511! 15,8! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,22:11                             !     77!  2,4! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,22:12                             !     91!  2,8! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,22:13                             !    291!  9,0! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,22:14                             !    384! 11,8! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,22:15                             !  1.846! 57,0! 
    EHER DAFUER             ! 2,22:1                              !  2.802! 86,5! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,22:2                              !     32!  1,0! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,22:0                              !    179!  5,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,22#/0*1*2/                        !    229!  7,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 01 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,44:01                             !    864! 26,7! 
    CDU/CSU                 ! 1,44:02                             !  1.161! 35,8! 
    FDP                     ! 1,44:03                             !     72!  2,2! 
    DKP                     ! 1,44:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 1,44:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,44:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,44:07                             !    236!  7,3! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,44:08                             !     42!  1,3! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,44:09                             !     41!  1,3! 
    ALLE DREI               ! 1,44:10                             !    130!  4,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,44:11                             !      6!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,44:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,44:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,44:17                             !    423! 13,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,44:18                             !    196!  6,0! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,44:99                             !     58!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 02 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT 
       IN DER BUNDESREPUBLIK FESTHALTEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,48:01                             !    792! 24,4! 
    CDU/CSU                 ! 1,48:02                             !  1.201! 37,1! 
    FDP                     ! 1,48:03                             !    120!  3,7! 
    DKP                     ! 1,48:04                             !     11!  0,3! 
    NPD                     ! 1,48:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,48:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,48:07                             !    207!  6,4! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,48:08                             !     83!  2,6! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,48:09                             !     29!  0,9! 
    ALLE DREI               ! 1,48:10                             !    146!  4,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,48:11                             !      8!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,48:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,48:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,48:17                             !    407! 12,6! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,48:18                             !    136!  4,2! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,48:99                             !     90!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 03 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK 
       AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE UND POLI- 
       TISCHE EINIGUNG EUROPAS LEGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,52:01                             !    859! 26,5! 
    CDU/CSU                 ! 1,52:02                             !    874! 27,0! 
    FDP                     ! 1,52:03                             !     90!  2,8! 
    DKP                     ! 1,52:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 1,52:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,52:06                             !     10!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,52:07                             !    229!  7,1! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,52:08                             !     44!  1,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,52:09                             !     24!  0,7! 
    ALLE DREI               ! 1,52:10                             !    186!  5,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,52:11                             !      3!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,52:12                             !      4!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,52:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,52:17                             !    610! 18,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,52:18                             !    180!  5,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,52:99                             !    120!  3,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 04 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "DIE MEHRWERTSTEUER ERHOEHEN, UM EINE GROESSERE 
       VERSCHULDUNG DER OEFFENTLICHEN HAUS- 
       HALTE ZU VERHINDERN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,56:01                             !    612! 18,9! 
    CDU/CSU                 ! 1,56:02                             !  1.459! 45,0! 
    FDP                     ! 1,56:03                             !    101!  3,1! 
    DKP                     ! 1,56:04                             !      9!  0,3! 
    NPD                     ! 1,56:05                             !      7!  0,2! 
    ANDERE                  ! 1,56:06                             !      6!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,56:07                             !    155!  4,8! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,56:08                             !     40!  1,2! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,56:09                             !     18!  0,6! 
    ALLE DREI               ! 1,56:10                             !     27!  0,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,56:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,56:12                             !     20!  0,6! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,56:13                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 1,56:17                             !    326! 10,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,56:18                             !    349! 10,8! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,56:99                             !    110!  3,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 05 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER SCHULEN, KIN- 
       DERGAERTEN UND UNIVERSITAETEN AUSGEBEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,60:01                             !    879! 27,1! 
    CDU/CSU                 ! 1,60:02                             !    918! 28,3! 
    FDP                     ! 1,60:03                             !    112!  3,5! 
    DKP                     ! 1,60:04                             !     15!  0,5! 
    NPD                     ! 1,60:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,60:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,60:07                             !    232!  7,2! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,60:08                             !     45!  1,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,60:09                             !     21!  0,6! 
    ALLE DREI               ! 1,60:10                             !    111!  3,4! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,60:11                             !      7!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,60:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,60:13                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 1,60:17                             !    512! 15,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,60:18                             !    279!  8,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,60:99                             !     99!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 06 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE REIN- 
       HALTUNG VON LUFT UND WASSER VERWENDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,64:01                             !    731! 22,6! 
    CDU/CSU                 ! 1,64:02                             !    732! 22,6! 
    FDP                     ! 1,64:03                             !    103!  3,2! 
    DKP                     ! 1,64:04                             !     11!  0,3! 
    NPD                     ! 1,64:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,64:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,64:07                             !    202!  6,2! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,64:08                             !     33!  1,0! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,64:09                             !     36!  1,1! 
    ALLE DREI               ! 1,64:10                             !    196!  6,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,64:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,64:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,64:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,64:17                             !    901! 27,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,64:18                             !    195!  6,0! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,64:99                             !     90!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 07 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,68:01                             !    546! 16,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,68:02                             !  1.323! 40,8! 
    FDP                     ! 1,68:03                             !     69!  2,1! 
    DKP                     ! 1,68:04                             !      8!  0,2! 
    NPD                     ! 1,68:05                             !     19!  0,6! 
    ANDERE                  ! 1,68:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,68:07                             !    137!  4,2! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,68:08                             !     50!  1,5! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,68:09                             !     22!  0,7! 
    ALLE DREI               ! 1,68:10                             !    152!  4,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,68:11                             !      8!  0,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,68:12                             !     19!  0,6! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,68:13                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,68:17                             !    561! 17,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,68:18                             !    243!  7,5! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,68:99                             !     78!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 08 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "WEHRPFLICHTIGE ZWISCHEN WEHRDIENST UND ZIVI- 
       LEM ERSATZDIENST FREI ENTSCHEIDEN LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,72:01                             !    858! 26,5! 
    CDU/CSU                 ! 1,72:02                             !    785! 24,2! 
    FDP                     ! 1,72:03                             !    110!  3,4! 
    DKP                     ! 1,72:04                             !     11!  0,3! 
    NPD                     ! 1,72:05                             !     14!  0,4! 
    ANDERE                  ! 1,72:06                             !      5!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 1,72:07                             !    182!  5,6! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,72:08                             !     21!  0,6! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,72:09                             !     22!  0,7! 
    ALLE DREI               ! 1,72:10                             !     64!  2,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,72:11                             !     23!  0,7! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,72:12                             !      7!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,72:13                             !      3!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 1,72:17                             !    567! 17,5! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,72:18                             !    400! 12,3! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,72:99                             !    167!  5,2! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 09 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "FRAUEN DAS RECHT GEBEN, EINE UNERWUENSCHTE 
       SCHWANGERSCHAFT UNTERBRECHEN ZU LASSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 1,76:01                             !  1.091! 33,7! 
    CDU/CSU                 ! 1,76:02                             !  1.000! 30,9! 
    FDP                     ! 1,76:03                             !    122!  3,8! 
    DKP                     ! 1,76:04                             !      9!  0,3! 
    NPD                     ! 1,76:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE                  ! 1,76:06                             !     11!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 1,76:07                             !    396! 12,2! 
    CDU/CSU/FDP             ! 1,76:08                             !     14!  0,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 1,76:09                             !     12!  0,4! 
    ALLE DREI               ! 1,76:10                             !     37!  1,1! 
    SPD UND ANDERE          ! 1,76:11                             !     30!  0,9! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 1,76:12                             !      7!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 1,76:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 1,76:17                             !    225!  6,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,76:18                             !    183!  5,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 1,76:99                             !     98!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 10 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "DIE RENTEN WEITER ANHEBEN, AUCH WENN DADURCH DIE BEI- 
       TRAEGE ZUR SOZIALVERSICHERUNG ERHOEHT WERDEN MUESSEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,12:01                             !    853! 26,3! 
    CDU/CSU                 ! 2,12:02                             !    901! 27,8! 
    FDP                     ! 2,12:03                             !    105!  3,2! 
    DKP                     ! 2,12:04                             !      8!  0,2! 
    NPD                     ! 2,12:05                             !      6!  0,2! 
    ANDERE                  ! 2,12:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,12:07                             !    224!  6,9! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,12:08                             !     24!  0,7! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,12:09                             !     38!  1,2! 
    ALLE DREI               ! 2,12:10                             !    116!  3,6! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,12:11                             !     16!  0,5! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,12:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,12:13                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,12:17                             !    506! 15,6! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,12:18                             !    322!  9,9! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,12:99                             !    114!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 11 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES OEFFENT- 
       LICHEN VERKEHRS EINSCHRAENKEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,16:01                             !    615! 19,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,16:02                             !    690! 21,3! 
    FDP                     ! 2,16:03                             !     84!  2,6! 
    DKP                     ! 2,16:04                             !      9!  0,3! 
    NPD                     ! 2,16:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,16:06                             !     11!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,16:07                             !    130!  4,0! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,16:08                             !     35!  1,1! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,16:09                             !     15!  0,5! 
    ALLE DREI               ! 2,16:10                             !     59!  1,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,16:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,16:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,16:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,16:17                             !    681! 21,0! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,16:18                             !    712! 22,0! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,16:99                             !    191!  5,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 12 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "KOSTSPIELIGE REFORMEN ZURUECKSTELLEN, BIS DIE OEFFENT- 
       LICHEN HAUSHALTE IN ORDNUNG SIND" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,20:01                             !    599! 18,5! 
    CDU/CSU                 ! 2,20:02                             !  1.370! 42,3! 
    FDP                     ! 2,20:03                             !    106!  3,3! 
    DKP                     ! 2,20:04                             !     10!  0,3! 
    NPD                     ! 2,20:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,20:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,20:07                             !    189!  5,8! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,20:08                             !     48!  1,5! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,20:09                             !     21!  0,6! 
    ALLE DREI               ! 2,20:10                             !     82!  2,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,20:11                             !      1!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,20:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,20:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,20:17                             !    410! 12,7! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,20:18                             !    290!  8,9! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,20:99                             !    106!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE VERSCHIE- 
    DENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE SOLCHER AUFGA- 
    BEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH IHRE MEINUNG 
    INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN EINZELN 
    VOR. 
 
    VARIABLE: GESCHL.AUFG. 13 LOES.K. 
    . 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, 
    WIE SIE DAS PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
    . 
      "FUER EINE AUSREICHENDE ANZAHL VON STELLEN 
       ZUR AUSBILDUNG VON LEHRLINGEN SORGEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,24:01                             !    813! 25,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,24:02                             !    995! 30,7! 
    FDP                     ! 2,24:03                             !     85!  2,6! 
    DKP                     ! 2,24:04                             !     13!  0,4! 
    NPD                     ! 2,24:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE                  ! 2,24:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,24:07                             !    246!  7,6! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,24:08                             !     37!  1,1! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,24:09                             !     48!  1,5! 
    ALLE DREI               ! 2,24:10                             !    172!  5,3! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,24:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,24:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,24:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,24:17                             !    537! 16,6! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,24:18                             !    212!  6,5! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,24:99                             !     71!  2,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
    SCHON EINE GEWISSE ZEIT ZURUECKLIEGEN. VERSUCHEN SIE 
    BITTE, SICH NOCH EINMAL AN DIE LETZTE BUNDESTAGSWAHL IM 
    NOVEMBER 1972 ZU ERINNERN. HABEN SIE DAMALS GEWAEHLT? 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    NEIN                    ! 2,26:1                              !    404! 12,5! 

    JA                     *! 2,26:2                              !  2.830! 87,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,26:9                              !      7!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     7A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT 
    WIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM 
    SO AN, WIE SIE DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM 
    HERBST 1972 GETAN HABEN. DANACH STECKEN SIE BITTE DEN 
    STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN. 
    . 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 ERSTST. 
    . 
                        "ERSTSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BTW 1972 GEWAEHLT       ! 2,26:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.830!100,0! 
    SPD                     ! 2,27:1                              !  1.285! 45,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,27:2                              !  1.059! 37,4! 
    FDP                     ! 2,27:3                              !    201!  7,1! 
    DKP                     ! 2,27:4                              !      8!  0,3! 

    NPD                    *! 2,27:5                              !     15!  0,5! 
    VERWEIGERT, WEISS NICHT ! 2,27:9                              !    263!  9,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     7A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT 
    WIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM 
    SO AN, WIE SIE DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM 
    HERBST 1972 GETAN HABEN. DANACH STECKEN SIE BITTE DEN 
    STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN IHN. 
    . 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 ZWEITST. 
    . 
                        "ZWEITSTIMME" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BTW 1972 GEWAEHLT       ! 2,26:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.830!100,0! 
    SPD                     ! 2,28:1                              !  1.226! 43,3! 
    CDU/CSU                 ! 2,28:2                              !  1.043! 36,9! 
    FDP                     ! 2,28:3                              !    284! 10,0! 
    DKP                     ! 2,28:4                              !      8!  0,3! 

    NPD                    *! 2,28:5                              !     15!  0,5! 
    VERWEIGERT, WEISS NICHT ! 2,28:9                              !    254!  9,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
    IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: 
    SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT 
    ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA BRD HEUTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,29:1                              !     23!  0,7! 
    GUT                     ! 2,29:2                              !    491! 15,1! 
    TEILS/TEILS             ! 2,29:3                              !  1.717! 53,0! 
    EHER SCHLECHT           ! 2,29:4                              !    838! 25,9! 

    SCHLECHT               *! 2,29:5                              !    167!  5,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,29:9                              !      5!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:     9* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN. GLAUBEN SIE, DASS DIE 
    WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK IM 
    ALLGEMEINEN DANN WESENTLICH BESSER, ETWAS BESSER, 
    GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER ODER WESENTLICH 
    SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA BRD IN 1 JAHR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 2,30:1                              !     62!  1,9! 
    ETWAS BESSER            ! 2,30:2                              !    977! 30,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 2,30:3                              !  1.545! 47,7! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 2,30:4                              !    586! 18,1! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 2,30:5                              !     56!  1,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,30:9                              !     15!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE HEUTE IHRE EIGENE WIRTSCHAFTLICHE 
    LAGE? SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER 
    SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA EGO HEUTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SEHR GUT                ! 2,31:1                              !     58!  1,8! 
    GUT                     ! 2,31:2                              !  1.445! 44,6! 
    TEILS/TEILS             ! 2,31:3                              !  1.438! 44,4! 
    EHER SCHLECHT           ! 2,31:4                              !    250!  7,7! 

    SCHLECHT               *! 2,31:5                              !     49!  1,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,31:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS IHRE 
    EIGENE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN WESENTLICH BESSER, 
    ETWAS BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER ODER 
    WESENTLICH SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA EGO IN 1 JAHR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 2,32:1                              !     42!  1,3! 
    ETWAS BESSER            ! 2,32:2                              !    572! 17,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 2,32:3                              !  2.258! 69,7! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 2,32:4                              !    324! 10,0! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 2,32:5                              !     29!  0,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,32:9                              !     16!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    12* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DER PREISE IN DEN 
    NAECHSTEN 12 MONATEN? GLAUBEN SIE, DASS DIE PREISE IM 
    GROSSEN UND GANZEN GESEHEN IN DEN NAECHSTEN 12 MONATEN SEHR 
    STARK STEIGEN, STARK STEIGEN, ETWAS STEIGEN, GLEICHBLEIBEN 
    ODER FALLEN WERDEN? 
 
    VARIABLE: PREISENTWICKLUNG IN 1 J 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SEHR STARK STEIGEN      ! 2,33:1                              !     98!  3,0! 
    STARK STEIGEN           ! 2,33:2                              !    831! 25,6! 
    ETWAS STEIGEN           ! 2,33:3                              !  2.083! 64,3! 
    GLEICHBLEIBEN           ! 2,33:4                              !    180!  5,6! 

    FALLEN                 *! 2,33:5                              !     38!  1,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,33:9                              !     11!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    13* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DES GESAMTEN 
    EINKOMMENS HIER IN IHREM HAUSHALT, ICH MEINE DAS 
    EINKOMMEN, UEBER DAS IHR HAUSHALT HIER VERFUEGT? GLAUBEN 
    SIE, DASS DIESES EINKOMMEN IN DEN NAECHSTEN 12 MONATEN 
    STAERKER STEIGEN WIRD ALS DIE PREISE, GENAUSO STARK STEIGEN 
    WIRD ODER WENIGER STARK ALS DIE PREISE STEIGEN WIRD? 
 
    VARIABLE: EINKOMMENSENTW.  IN 1 J 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EINKOMMEN STAERKER STEIG! 2,34:1                              !     86!  2,7! 
    EINKOMMEN GENAUSO STEIG.! 2,34:2                              !  1.184! 36,5! 

    EINKOMMEN WENIGER STEIG*! 2,34:3                              !  1.946! 60,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,34:9                              !     26!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL AN DIE VERWENDUNG IHRES MONATLICHEN 
    HAUSHALTSEINKOMMENS DENKEN, SPAREN SIE REGELMAESSIG, 
    SPAREN SIE AB UND ZU EINMAL ETWAS ODER SPAREN SIE UEBERHAUPT 
    NICHT? 
 
    VARIABLE: SPAREN  J/N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPARE UEBERHAUPT NICHT  ! 2,35:1                              !    972! 30,0! 
    SPARE REGELMAESSIG      ! 2,35:2                              !  1.616! 49,9! 

    SPARE AB UND ZU        *! 2,35:3                              !    648! 20,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,35:9                              !      6!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    14A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIEVIEL DM SIND DAS IN ETWA MONATLICH? SAGEN SIE ES 
    MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE? 
 
    VARIABLE: SPAREN  SUMME 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPARER                  ! 2,35:/2+3/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.264!100,0! 
       1 - 50 DM            ! 2,36:1                              !    299! 13,2! 
      51 -100 DM            ! 2,36:2                              !    678! 29,9! 
     101 -150 DM            ! 2,36:3                              !    371! 16,4! 
     151 -200 DM            ! 2,36:4                              !    312! 13,8! 
     201 -250 DM            ! 2,36:5                              !    157!  6,9! 
     251 -300 DM            ! 2,36:6                              !    116!  5,1! 

    UEBER 300 DM           *! 2,36:7                              !    248! 11,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,36:9                              !     78!  3,4! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    14B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND IST DAS IM VERGLEICH ZU DEN BEIDEN VERGANGENEN JAHREN 
    MEHR, GLEICHVIEL ODER WENIGER? 
 
    VARIABLE: SPAREN  VERGL.ZU VOR 2J 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPARER                  ! 2,35:/2+3/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.264!100,0! 
    MEHR                    ! 2,37:1                              !    267! 11,8! 
    GLEICHVIEL              ! 2,37:2                              !  1.531! 67,6! 

    WENIGER                *! 2,37:3                              !    455! 20,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,37:9                              !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE NOCH EINMAL AN DIE WIRTSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG 
    IN DER BUNDESREPUBLIK DENKEN, WAS MEINEN SIE: WERDEN 
    SIE SICH IN EINEM JAHR HIER IM HAUSHALT ALLES IN ALLEM 
    GESEHEN MEHR LEISTEN KOENNEN, GLEICHVIEL ODER WENIGER 
    LEISTEN KOENNEN? 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD "+/=/-" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    MEHR LEISTEN            ! 2,38:1                              !    158!  4,9! 
    GLEICHVIEL LEISTEN      ! 2,38:2                              !  2.058! 63,5! 

    WENIGER LEISTEN        *! 2,38:3                              !  1.002! 30,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,38:9                              !     22!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IN DER LETZTEN ZEIT HOERT MAN IMMER WIEDER VON KURZARBEIT 
    UND ARBEITSLOSIGKEIT. WIE IST DAS BEI IHNEN UND IHRER 
    FAMILIE? SIND SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN DIESEM HAUSHALT 
    ZUR ZEIT ARBEITSLOS ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN BZW. 
    WAR DIES IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN DER FALL? 
 
    VARIABLE: KURZARB/ARB.LOS HEUTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    PERSOENLICH ARBEITSLOS  ! 2,39:1                              !     68!  2,1! 
    MITGL.HAUSHALT ARBEITSL.! 2,39:2                              !     67!  2,1! 
    PERS.KURZARBEIT BETROFF.! 2,39:3                              !     78!  2,4! 
    MITGL.KURZARBEIT BETROF.! 2,39:4                              !     88!  2,7! 
    PERS.U.MITGL.ARBEITSLOS.! 2,39:5                              !     11!  0,3! 
    PERS.U.MITGL.KURZARBEIT ! 2,39:6                              !     19!  0,6! 
    NIEMAND I.HAUSH.BETROFF.! 2,39:7                              !  2.427! 74,9! 

    NIEMAND BERUFSTAETIG   *! 2,39:8                              !    476! 14,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,39:9                              !      9!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND IN 
    DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE DURCH 
    ARBEITSLOSIGKEIT ODER DURCH KURZARBEIT BETROFFEN WERDEN 
    KOENNTE? 
 
    VARIABLE: KURZARB/ARB.LOS IN ZUK? 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    2,39#8 BERUFSTAETIG     ! 2,39#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.766!100,0! 
    PERSOENLICH ARBEITSLOSIG! 2,40:1                              !     65!  2,3! 
    MITGL.D.HAUSH.ARB.LOSIG.! 2,40:2                              !     80!  2,9! 
    PERSOENLICH KURZARBEIT  ! 2,40:3                              !     79!  2,9! 
    MITGL.HAUSH.KURZARBEIT  ! 2,40:4                              !    118!  4,3! 
    PERS.U.MITGL.ARB.LOSIGK.! 2,40:5                              !     27!  1,0! 
    PERS.U.MITGL.KURZARBEIT ! 2,40:6                              !     37!  1,3! 
    NEIN,BEFUERCHTE NICHT   ! 2,40:7                              !  2.293! 82,9! 

    NIEMAND BERUFSTAETIG   *! 2,40:8                              !     32!  1,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,40:9                              !     35!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    18* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IN DER ZEITUNG UND IM FERNSEHEN WIRD HAEUFIG DARUEBER 
    BERICHTET, DASS WIR UNS IN DER BUNDESREPUBLIK IN EINER 
    WIRTSCHAFTLICHEN KRISE BEFINDEN? GLAUBEN SIE PERSOENLICH, 
    DASS WIR UNS HIER IN DER BUNDESREPUBLIK IN EINER 
    WIRTSCHAFTLICHEN KRISE BEFINDEN ODER GIBT ES IHRER 
    MEINUNG NACH UEBERHAUPT KEINE KRISE? 
 
    VARIABLE: KRISE (WIRTSCHAFTLICH) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    JA,BEFINDEN UNS IN KRISE! 2,41:1                              !  2.653! 81,9! 

    NEIN,GIBT KEINE KRISE  *! 2,41:2                              !    570! 17,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,41:9                              !     18!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    18A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    FUER WIE SCHWER HALTEN SIE DIE KRISE? 
 
    VARIABLE: KRISE  SCHWERE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KRISE                   ! 2,41:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.653!100,0! 
    SEHR SCHWER             ! 2,42:1                              !    174!  6,6! 
    SCHWER                  ! 2,42:2                              !  1.162! 43,8! 
    NICHT SO SCHWER         ! 2,42:3                              !  1.077! 40,6! 
    LEICHT                  ! 2,42:4                              !    214!  8,1! 

    SEHR LEICHT            *! 2,42:5                              !     18!  0,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,42:9                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST DAS FUER SIE PERSOENLICH? WIE STARK FUEHLEN 
    SIE SICH SELBST DURCH DIESE WIRTSCHAFTLICHEN PROBLEME 
    BETROFFEN? SEHR STARK, STARK, ETWAS, KAUM ODER 
    UEBERHAUPT NICHT? 
 
    VARIABLE: KRISE  BETROFFEN BEFR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KRISE                   ! 2,41:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.653!100,0! 
    SEHR STARK              ! 2,43:1                              !     61!  2,3! 
    STARK                   ! 2,43:2                              !    305! 11,5! 
    ETWAS                   ! 2,43:3                              !  1.161! 43,8! 
    KAUM                    ! 2,43:4                              !    726! 27,4! 

    UEBERHAUPT NICHT       *! 2,43:5                              !    392! 14,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,43:9                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST DAS BEI DER UEBRIGEN BEVOELKERUNG? GLAUBEN 
    SIE, DASS DIE GANZE BEVOELKERUNG, GROSSE TEILE DER 
    BEVOELKERUNG, NUR BESTIMMTE GRUPPEN, NUR SEHR WENIGE 
    ODER IM GRUNDE NIEMAND DAVON BETROFFEN IST? 
 
    VARIABLE: KRISE  BETROFFEN ANDERE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KRISE                   ! 2,41:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.653!100,0! 
    DIE GANZE BEVOELKERUNG  ! 2,44:1                              !    263!  9,9! 
    GROSSE TEILE D.BEVOELKG.! 2,44:2                              !  1.019! 38,4! 
    BESTIMMTE GRUPPEN       ! 2,44:3                              !  1.145! 43,2! 
    NUR SEHR WENIGE         ! 2,44:4                              !    178!  6,7! 

    IM GRUNDE NIEMAND      *! 2,44:5                              !     21!  0,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,44:9                              !     24!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    MACHT ES FUER SIE IN DER GEGENWAERTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN 
    LAGE EINEN GROSSEN UNTERSCHIED, EINEN GEWISSEN 
    UNTERSCHIED ODER PRAKTISCH KEINEN UNTERSCHIED, OB DIE 
    SPD UND DIE FDP AN DER REGIERUNG SIND ODER DIE CDU/CSU ? 
 
    VARIABLE: WILA: UNTERSCH.SPD/CDU? 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GROSSEN UNTERSCHIED     ! 2,45:1                              !    730! 22,5! 
    GEWISSEN UNTERSCHIED    ! 2,45:2                              !    995! 30,7! 

    PRAKTISCH KEINEN UNTERS*! 2,45:3                              !  1.469! 45,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 2,45:9                              !     48!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WARUM IST DAS SO? 
 
    VARIABLE: WILA: GRUND  1.NENN. 
    . 
                           "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    CDU/CSU:BESS.VORSCHLAEGE! 2,46:01                             !    248!  7,7! 
    KEINE EXPERIMENTE       ! 2,46:02                             !     57!  1,8! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,46:03                             !     14!  0,4! 
    WIRTSCHAFTSPOLIT.HILFE  ! 2,46:04                             !     11!  0,3! 
    CDU HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,46:05                             !     35!  1,1! 
    UNTERNEHMER STEH.HIN.CDU! 2,46:06                             !     61!  1,9! 
    MIT CDU KEINE KRISE     ! 2,46:07                             !     52!  1,6! 
    CDU KANN BESS.REGIEREN  ! 2,46:08                             !     65!  2,0! 
    SPD:SCHLECHTE VORSCHLAEG! 2,46:11                             !    160!  4,9! 
    GERINGE ERFAHRUNG       ! 2,46:12                             !     11!  0,3! 
    VERTRITT N.MEINE INTERES! 2,46:13                             !     29!  0,9! 
    KEINE HILFE             ! 2,46:14                             !      1!  0,0! 
    HAT KEINE GUTEN FACHLEUT! 2,46:15                             !      8!  0,2! 
    GEWERKSCHAFTEN:HEMMSCHUH! 2,46:16                             !     13!  0,4! 
    MIT SPD GEHT NICHT GUT  ! 2,46:17                             !      3!  0,1! 
    KANN NICHT REGIEREN     ! 2,46:18                             !    118!  3,6! 
    SPD:BESS.VORSCHLAEGE    ! 2,46:21                             !     65!  2,0! 
    GROESSERE ERFAHRUNG     ! 2,46:22                             !     41!  1,3! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,46:23                             !    151!  4,7! 
    ERWARTE KONKRETE HILFE  ! 2,46:24                             !      1!  0,0! 
    SPD HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,46:25                             !      6!  0,2! 
    GEWERKSCHAFT HINTER SPD ! 2,46:26                             !      1!  0,0! 
    DURCH SPD KEINE KRISE   ! 2,46:27                             !      1!  0,0! 
    SPD HAELT WORT          ! 2,46:28                             !     73!  2,3! 
    CDU:SCHLECHT.VORSCHLAEGE! 2,46:31                             !     62!  1,9! 
    NICHT REGIERUNGSFAEHIG  ! 2,46:32                             !     40!  1,2! 
    ANDERE POLIT.ANSCHAUUNG ! 2,46:33                             !     71!  2,2! 
    KEINE SOZIALE LEISTUNGEN! 2,46:34                             !      1!  0,0! 
    CDU HAT KEINE GUT.LEUTE ! 2,46:35                             !      5!  0,2! 
    ABHAENGIGK.V.UNTERNEHMER! 2,46:36                             !     16!  0,5! 
    MIT CDU KRISE GROESSER  ! 2,46:37                             !     20!  0,6! 
    CDU HAELT NICHT WORT    ! 2,46:38                             !      5!  0,2! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH GUT! 2,46:51                             !    274!  8,5! 
    ALLE PARTEIEN GL.SCHLECH! 2,46:52                             !     86!  2,7! 
    K.VERTRAUEN ZU POL.PART.! 2,46:54                             !      2!  0,1! 
    ALLE POLITIKER GL.GUT   ! 2,46:55                             !      9!  0,3! 
    ALLE POLITIKER UNFAEHIG ! 2,46:56                             !     10!  0,3! 
    K.VERTRAUEN ZU POLITIKER! 2,46:58                             !      1!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 2,46:61                             !    511! 15,8! 
    AND.GRUPPEN VERANTWORTL.! 2,46:62                             !     14!  0,4! 
    WER REGIERT IST EGAL    ! 2,46:63                             !     70!  2,2! 
    PERSOENLICH N.BETROFFEN ! 2,46:65                             !    103!  3,2! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE SICHER ! 2,46:66                             !     11!  0,3! 

    SONSTIGES,KURIOSITAETEN*! 2,46:96                             !    262!  8,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.KA. ! 2,46:99                             !    442! 13,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WARUM IST DAS SO? 
 
    VARIABLE: WILA: GRUND  2.NENN. 
    . 
                           "2.NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    CDU/CSU:BESS.VORSCHLAEGE! 2,48:01                             !     33!  1,0! 
    KEINE EXPERIMENTE       ! 2,48:02                             !     15!  0,5! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,48:03                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLIT.HILFE  ! 2,48:04                             !      1!  0,0! 
    CDU HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,48:05                             !     15!  0,5! 
    UNTERNEHMER STEH.HIN.CDU! 2,48:06                             !     14!  0,4! 
    MIT CDU KEINE KRISE     ! 2,48:07                             !      5!  0,2! 
    CDU KANN BESS.REGIEREN  ! 2,48:08                             !     14!  0,4! 
    SPD:SCHLECHTE VORSCHLAEG! 2,48:11                             !     29!  0,9! 
    GERINGE ERFAHRUNG       ! 2,48:12                             !      5!  0,2! 
    VERTRITT N.MEINE INTERES! 2,48:13                             !     10!  0,3! 
    KEINE HILFE             ! 2,48:14                             !      0!  0,0! 
    HAT KEINE GUTEN FACHLEUT! 2,48:15                             !      4!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTEN:HEMMSCHUH! 2,48:16                             !     13!  0,4! 
    MIT SPD GEHT NICHT GUT  ! 2,48:17                             !      1!  0,0! 
    KANN NICHT REGIEREN     ! 2,48:18                             !     17!  0,5! 
    SPD:BESS.VORSCHLAEGE    ! 2,48:21                             !     15!  0,5! 
    GROESSERE ERFAHRUNG     ! 2,48:22                             !      6!  0,2! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,48:23                             !     17!  0,5! 
    ERWARTE KONKRETE HILFE  ! 2,48:24                             !      2!  0,1! 
    SPD HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,48:25                             !      7!  0,2! 
    GEWERKSCHAFT HINTER SPD ! 2,48:26                             !      0!  0,0! 
    DURCH SPD KEINE KRISE   ! 2,48:27                             !      1!  0,0! 
    SPD HAELT WORT          ! 2,48:28                             !     13!  0,4! 
    CDU:SCHLECHT.VORSCHLAEGE! 2,48:31                             !     15!  0,5! 
    NICHT REGIERUNGSFAEHIG  ! 2,48:32                             !      8!  0,2! 
    ANDERE POLIT.ANSCHAUUNG ! 2,48:33                             !     20!  0,6! 
    KEINE SOZIALE LEISTUNGEN! 2,48:34                             !      1!  0,0! 
    CDU HAT KEINE GUT.LEUTE ! 2,48:35                             !      4!  0,1! 
    ABHAENGIGK.V.UNTERNEHMER! 2,48:36                             !      5!  0,2! 
    MIT CDU KRISE GROESSER  ! 2,48:37                             !      1!  0,0! 
    CDU HAELT NICHT WORT    ! 2,48:38                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH GUT! 2,48:51                             !     19!  0,6! 
    ALLE PARTEIEN GL.SCHLECH! 2,48:52                             !      3!  0,1! 
    K.VERTRAUEN ZU POL.PART.! 2,48:54                             !      0!  0,0! 
    ALLE POLITIKER GL.GUT   ! 2,48:55                             !      0!  0,0! 
    ALLE POLITIKER UNFAEHIG ! 2,48:56                             !      2!  0,1! 
    K.VERTRAUEN ZU POLITIKER! 2,48:58                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 2,48:61                             !     22!  0,7! 
    AND.GRUPPEN VERANTWORTL.! 2,48:62                             !      3!  0,1! 
    WER REGIERT IST EGAL    ! 2,48:63                             !      3!  0,1! 
    PERSOENLICH N.BETROFFEN ! 2,48:65                             !      1!  0,0! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE SICHER ! 2,48:66                             !      2!  0,1! 

    SONSTIGES,KURIOSITAETEN*! 2,48:96                             !     41!  1,3! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 2,48:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.855! 88,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    UND WARUM IST DAS SO? 
 
    VARIABLE: WILA: GRUND  3.NENN. 
    . 
                           "3.NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    CDU/CSU:BESS.VORSCHLAEGE! 2,50:01                             !      3!  0,1! 
    KEINE EXPERIMENTE       ! 2,50:02                             !      6!  0,2! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,50:03                             !      4!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOLIT.HILFE  ! 2,50:04                             !      0!  0,0! 
    CDU HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,50:05                             !      3!  0,1! 
    UNTERNEHMER STEH.HIN.CDU! 2,50:06                             !      0!  0,0! 
    MIT CDU KEINE KRISE     ! 2,50:07                             !      0!  0,0! 
    CDU KANN BESS.REGIEREN  ! 2,50:08                             !      0!  0,0! 
    SPD:SCHLECHTE VORSCHLAEG! 2,50:11                             !      6!  0,2! 
    GERINGE ERFAHRUNG       ! 2,50:12                             !      1!  0,0! 
    VERTRITT N.MEINE INTERES! 2,50:13                             !      1!  0,0! 
    KEINE HILFE             ! 2,50:14                             !      0!  0,0! 
    HAT KEINE GUTEN FACHLEUT! 2,50:15                             !      2!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTEN:HEMMSCHUH! 2,50:16                             !      0!  0,0! 
    MIT SPD GEHT NICHT GUT  ! 2,50:17                             !      0!  0,0! 
    KANN NICHT REGIEREN     ! 2,50:18                             !      3!  0,1! 
    SPD:BESS.VORSCHLAEGE    ! 2,50:21                             !      2!  0,1! 
    GROESSERE ERFAHRUNG     ! 2,50:22                             !      0!  0,0! 
    VERTRITT MEINE INTERESSE! 2,50:23                             !      6!  0,2! 
    ERWARTE KONKRETE HILFE  ! 2,50:24                             !      0!  0,0! 
    SPD HAT BESS.FACHLEUTE  ! 2,50:25                             !      0!  0,0! 
    GEWERKSCHAFT HINTER SPD ! 2,50:26                             !      0!  0,0! 
    DURCH SPD KEINE KRISE   ! 2,50:27                             !      0!  0,0! 
    SPD HAELT WORT          ! 2,50:28                             !      1!  0,0! 
    CDU:SCHLECHT.VORSCHLAEGE! 2,50:31                             !      6!  0,2! 
    NICHT REGIERUNGSFAEHIG  ! 2,50:32                             !      2!  0,1! 
    ANDERE POLIT.ANSCHAUUNG ! 2,50:33                             !      6!  0,2! 
    KEINE SOZIALE LEISTUNGEN! 2,50:34                             !      0!  0,0! 
    CDU HAT KEINE GUT.LEUTE ! 2,50:35                             !      1!  0,0! 
    ABHAENGIGK.V.UNTERNEHMER! 2,50:36                             !      0!  0,0! 
    MIT CDU KRISE GROESSER  ! 2,50:37                             !      0!  0,0! 
    CDU HAELT NICHT WORT    ! 2,50:38                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH GUT! 2,50:51                             !      1!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GL.SCHLECH! 2,50:52                             !      0!  0,0! 
    K.VERTRAUEN ZU POL.PART.! 2,50:54                             !      0!  0,0! 
    ALLE POLITIKER GL.GUT   ! 2,50:55                             !      0!  0,0! 
    ALLE POLITIKER UNFAEHIG ! 2,50:56                             !      0!  0,0! 
    K.VERTRAUEN ZU POLITIKER! 2,50:58                             !      0!  0,0! 
    WELTWIRTSCHAFTSKRISE    ! 2,50:61                             !      1!  0,0! 
    AND.GRUPPEN VERANTWORTL.! 2,50:62                             !      0!  0,0! 
    WER REGIERT IST EGAL    ! 2,50:63                             !      0!  0,0! 
    PERSOENLICH N.BETROFFEN ! 2,50:65                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTL.LAGE SICHER ! 2,50:66                             !      0!  0,0! 

    SONSTIGES,KURIOSITAETEN*! 2,50:96                             !     14!  0,4! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 2,50:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  3.173! 97,9! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ ARBEITER 
    . 
                         " ARBEITER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,52:01                             !  1.957! 60,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,52:02                             !    340! 10,5! 
    FDP                     ! 2,52:03                             !     24!  0,7! 
    DKP                     ! 2,52:04                             !     29!  0,9! 
    NPD                     ! 2,52:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,52:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,52:07                             !    129!  4,0! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,52:08                             !      9!  0,3! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,52:09                             !    104!  3,2! 
    ALLE DREI               ! 2,52:10                             !     81!  2,5! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,52:11                             !    102!  3,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,52:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,52:13                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,52:17                             !    331! 10,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,52:18                             !     83!  2,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,52:99                             !     43!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ BEAMTE 
    . 
                          " BEAMTE " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,54:01                             !    471! 14,5! 
    CDU/CSU                 ! 2,54:02                             !  1.271! 39,2! 
    FDP                     ! 2,54:03                             !    394! 12,2! 
    DKP                     ! 2,54:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 2,54:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,54:06                             !      1!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,54:07                             !     86!  2,7! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,54:08                             !    154!  4,8! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,54:09                             !     59!  1,8! 
    ALLE DREI               ! 2,54:10                             !    185!  5,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,54:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,54:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,54:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,54:17                             !    479! 14,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,54:18                             !     63!  1,9! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,54:99                             !     66!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ ANGEST. 
    . 
                         " ANGESTELLTE " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,56:01                             !    705! 21,8! 
    CDU/CSU                 ! 2,56:02                             !    915! 28,2! 
    FDP                     ! 2,56:03                             !    389! 12,0! 
    DKP                     ! 2,56:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 2,56:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,56:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,56:07                             !    162!  5,0! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,56:08                             !    108!  3,3! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,56:09                             !     86!  2,7! 
    ALLE DREI               ! 2,56:10                             !    222!  6,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,56:11                             !     10!  0,3! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,56:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,56:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,56:17                             !    521! 16,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,56:18                             !     58!  1,8! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,56:99                             !     61!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ RENTNER 
    . 
                          " RENTNER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,58:01                             !  1.262! 38,9! 
    CDU/CSU                 ! 2,58:02                             !    754! 23,3! 
    FDP                     ! 2,58:03                             !     61!  1,9! 
    DKP                     ! 2,58:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 2,58:05                             !      2!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,58:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,58:07                             !    155!  4,8! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,58:08                             !     27!  0,8! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,58:09                             !    122!  3,8! 
    ALLE DREI               ! 2,58:10                             !    155!  4,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,58:11                             !     40!  1,2! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,58:12                             !      0!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,58:13                             !      2!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,58:17                             !    512! 15,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,58:18                             !     84!  2,6! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,58:99                             !     57!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ JG.MENSCH 
    . 
                        " JUNGE MENSCHEN " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,60:01                             !  1.019! 31,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,60:02                             !    440! 13,6! 
    FDP                     ! 2,60:03                             !    160!  4,9! 
    DKP                     ! 2,60:04                             !     34!  1,0! 
    NPD                     ! 2,60:05                             !      7!  0,2! 
    ANDERE                  ! 2,60:06                             !     10!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,60:07                             !    138!  4,3! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,60:08                             !     14!  0,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,60:09                             !     65!  2,0! 
    ALLE DREI               ! 2,60:10                             !    149!  4,6! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,60:11                             !     33!  1,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,60:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,60:13                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,60:17                             !    967! 29,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,60:18                             !    139!  4,3! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,60:99                             !     66!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ PROTESTAN 
    . 
                         " PROTESTANTEN " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,62:01                             !    781! 24,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,62:02                             !    702! 21,7! 
    FDP                     ! 2,62:03                             !    152!  4,7! 
    DKP                     ! 2,62:04                             !      4!  0,1! 
    NPD                     ! 2,62:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE                  ! 2,62:06                             !      6!  0,2! 
    SPD/FDP                 ! 2,62:07                             !    129!  4,0! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,62:08                             !     26!  0,8! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,62:09                             !     43!  1,3! 
    ALLE DREI               ! 2,62:10                             !    124!  3,8! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,62:11                             !     24!  0,7! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,62:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,62:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,62:17                             !    934! 28,8! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,62:18                             !    223!  6,9! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,62:99                             !     90!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ KATHOLIK. 
    . 
                          " KATHOLIKEN " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,64:01                             !    109!  3,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,64:02                             !  2.176! 67,1! 
    FDP                     ! 2,64:03                             !     15!  0,5! 
    DKP                     ! 2,64:04                             !      6!  0,2! 
    NPD                     ! 2,64:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,64:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,64:07                             !     11!  0,3! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,64:08                             !     49!  1,5! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,64:09                             !     23!  0,7! 
    ALLE DREI               ! 2,64:10                             !     68!  2,1! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,64:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,64:12                             !     10!  0,3! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,64:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,64:17                             !    596! 18,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,64:18                             !    113!  3,5! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,64:99                             !     63!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ LANDWIRTE 
    . 
                          " LANDWIRTE " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,66:01                             !    248!  7,7! 
    CDU/CSU                 ! 2,66:02                             !  1.574! 48,6! 
    FDP                     ! 2,66:03                             !    486! 15,0! 
    DKP                     ! 2,66:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 2,66:05                             !     14!  0,4! 
    ANDERE                  ! 2,66:06                             !      9!  0,3! 
    SPD/FDP                 ! 2,66:07                             !     78!  2,4! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,66:08                             !    167!  5,2! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,66:09                             !     36!  1,1! 
    ALLE DREI               ! 2,66:10                             !     56!  1,7! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,66:11                             !     12!  0,4! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,66:12                             !     17!  0,5! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,66:13                             !      3!  0,1! 
    ALLE GLEICH             ! 2,66:17                             !    387! 11,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,66:18                             !     73!  2,3! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,66:99                             !     77!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ KL.SELBST 
    . 
                       " KLEINE SELBSTAENDIGE " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,68:01                             !    337! 10,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,68:02                             !  1.402! 43,3! 
    FDP                     ! 2,68:03                             !    668! 20,6! 
    DKP                     ! 2,68:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 2,68:05                             !      1!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,68:06                             !      3!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,68:07                             !     94!  2,9! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,68:08                             !    170!  5,2! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,68:09                             !     22!  0,7! 
    ALLE DREI               ! 2,68:10                             !     60!  1,9! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,68:11                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,68:12                             !      3!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,68:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,68:17                             !    325! 10,0! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,68:18                             !     95!  2,9! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,68:99                             !     60!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ UNTERNEHM 
    . 
                         " UNTERNEHMER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,70:01                             !    144!  4,4! 
    CDU/CSU                 ! 2,70:02                             !  2.141! 66,1! 
    FDP                     ! 2,70:03                             !    336! 10,4! 
    DKP                     ! 2,70:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 2,70:05                             !      0!  0,0! 
    ANDERE                  ! 2,70:06                             !      1!  0,0! 
    SPD/FDP                 ! 2,70:07                             !     23!  0,7! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,70:08                             !    206!  6,4! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,70:09                             !     14!  0,4! 
    ALLE DREI               ! 2,70:10                             !     51!  1,6! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,70:11                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,70:12                             !      5!  0,2! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,70:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,70:17                             !    223!  6,9! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,70:18                             !     45!  1,4! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,70:99                             !     51!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN 
    JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER 
    ANSICHT NACH AM EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ BEFRAGTER 
    . 
                        " LEUTE WIE MICH " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 2,72:01                             !  1.104! 34,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,72:02                             !  1.038! 32,0! 
    FDP                     ! 2,72:03                             !    186!  5,7! 
    DKP                     ! 2,72:04                             !     14!  0,4! 
    NPD                     ! 2,72:05                             !      6!  0,2! 
    ANDERE                  ! 2,72:06                             !      4!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 2,72:07                             !    138!  4,3! 
    CDU/CSU/FDP             ! 2,72:08                             !     36!  1,1! 
    SPD/CDU/CSU             ! 2,72:09                             !     34!  1,0! 
    ALLE DREI               ! 2,72:10                             !     65!  2,0! 
    SPD UND ANDERE          ! 2,72:11                             !     15!  0,5! 
    CDU/CSU UND ANDERE      ! 2,72:12                             !      2!  0,1! 
    FDP UND ANDERE          ! 2,72:13                             !      1!  0,0! 
    ALLE GLEICH             ! 2,72:17                             !    332! 10,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 2,72:18                             !    202!  6,2! 
    WEISS NICHT VERWEIG.,KA.! 2,72:99                             !     62!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IN DER LETZTEN ZEIT WURDE HAEUFIGER BEHAUPTET, DASS ES IN 
    DER BUNDESREPUBLIK BESTIMMTE GRUPPEN GIBT, DIE VERGLICHEN 
    MIT ANDEREN BESONDERS VIELE VORTEILE GENIESSEN. GLAUBEN 
    SIE PERSOENLICH, DASS DIES ZUTRIFFT? 
 
    VARIABLE: UEBERPREVILEGIERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    JA                      ! 3,10:1                              !  1.467! 45,3! 

    NEIN                   *! 3,10:2                              !  1.743! 53,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,10:9                              !     31!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UEBERPREVILEG. 1.NENN. 
    . 
                           "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VORTEILE F.BEST.GRUPPEN ! 3,10:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.467!100,0! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE OE.D.! 3,11:01                             !    493! 33,6! 
    POLITIKER,MINISTER      ! 3,11:02                             !    156! 10,6! 
    FUNKTIONAERE            ! 3,11:03                             !     46!  3,1! 
    PARTEIMITGLIEDER        ! 3,11:04                             !     34!  2,3! 
    UNTERNEHMER,KAPITALISTEN! 3,11:11                             !    414! 28,2! 
    SELBSTAENDIGE           ! 3,11:12                             !    106!  7,2! 
    LANDWIRTE,BAUERN        ! 3,11:13                             !     39!  2,7! 
    LEHRER,PROFESSOREN      ! 3,11:14                             !      2!  0,1! 
    ARBEITNEHMER,ANGESTELLTE! 3,11:15                             !     11!  0,7! 
    ARBEITER                ! 3,11:16                             !     12!  0,8! 
    GASTARBEITER,AUSLAENDER ! 3,11:21                             !      4!  0,3! 
    FLUECHTLINGE            ! 3,11:22                             !      4!  0,3! 
    SOZIAL SCHWACHE         ! 3,11:23                             !     56!  3,8! 
    KRIMINELLE,TERRORISTEN  ! 3,11:24                             !      8!  0,5! 

    SONSTIGE               *! 3,11:31                             !     34!  2,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,11:99                             !     42!  2,9! 
 
    REST                    !                                     !      6!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UEBERPREVILEG. 2.NENN. 
    . 
                           "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VORTEILE F.BEST.GRUPPEN ! 3,10:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.467!100,0! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE OE.D.! 3,13:01                             !    128!  8,7! 
    POLITIKER,MINISTER      ! 3,13:02                             !    100!  6,8! 
    FUNKTIONAERE            ! 3,13:03                             !     15!  1,0! 
    PARTEIMITGLIEDER        ! 3,13:04                             !      8!  0,5! 
    UNTERNEHMER,KAPITALISTEN! 3,13:11                             !    134!  9,1! 
    SELBSTAENDIGE           ! 3,13:12                             !     89!  6,1! 
    LANDWIRTE,BAUERN        ! 3,13:13                             !     37!  2,5! 
    LEHRER,PROFESSOREN      ! 3,13:14                             !      2!  0,1! 
    ARBEITNEHMER,ANGESTELLTE! 3,13:15                             !      6!  0,4! 
    ARBEITER                ! 3,13:16                             !      4!  0,3! 
    GASTARBEITER,AUSLAENDER ! 3,13:21                             !      4!  0,3! 
    FLUECHTLINGE            ! 3,13:22                             !      1!  0,1! 
    SOZIAL SCHWACHE         ! 3,13:23                             !     27!  1,8! 
    KRIMINELLE,TERRORISTEN  ! 3,13:24                             !      3!  0,2! 

    SONSTIGE               *! 3,13:31                             !     26!  1,8! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 3,13:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    883! 60,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UEBERPREVILEG. 3.NENN. 
    . 
                           "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VORTEILE F.BEST.GRUPPEN ! 3,10:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.467!100,0! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE OE.D.! 3,15:01                             !     33!  2,2! 
    POLITIKER,MINISTER      ! 3,15:02                             !     16!  1,1! 
    FUNKTIONAERE            ! 3,15:03                             !      8!  0,5! 
    PARTEIMITGLIEDER        ! 3,15:04                             !      0!  0,0! 
    UNTERNEHMER,KAPITALISTEN! 3,15:11                             !     29!  2,0! 
    SELBSTAENDIGE           ! 3,15:12                             !     33!  2,2! 
    LANDWIRTE,BAUERN        ! 3,15:13                             !     16!  1,1! 
    LEHRER,PROFESSOREN      ! 3,15:14                             !      3!  0,2! 
    ARBEITNEHMER,ANGESTELLTE! 3,15:15                             !      2!  0,1! 
    ARBEITER                ! 3,15:16                             !      0!  0,0! 
    GASTARBEITER,AUSLAENDER ! 3,15:21                             !      1!  0,1! 
    FLUECHTLINGE            ! 3,15:22                             !      0!  0,0! 
    SOZIAL SCHWACHE         ! 3,15:23                             !      6!  0,4! 
    KRIMINELLE,TERRORISTEN  ! 3,15:24                             !      2!  0,1! 

    SONSTIGE               *! 3,15:31                             !      9!  0,6! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 3,15:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.309! 89,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UMGEKEHRT HOERT MAN, DASS ES IN DER BUNDESREPUBLIK GRUPPEN 
    GIBT, DIE, VERGLICHEN MIT ANDEREN, BESONDERS BENACHTEILIGT 
    SIND. GLAUBEN SIE PERSOENLICH, DASS DIES ZUTRIFFT? 
 
    VARIABLE: UNTERPREVILEGIERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    JA                      ! 3,17:1                              !  1.487! 45,9! 

    NEIN                   *! 3,17:2                              !  1.717! 53,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,17:9                              !     37!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UNTERPREVILEG. 1.NENN. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NACHTEILE               ! 3,17:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.487!100,0! 
    RENTNER,ALTE LEUTE      ! 3,18:01                             !    444! 29,9! 
    KRIEGSOPFER,FLUECHTLINGE! 3,18:02                             !     20!  1,3! 
    KINDER,JUGENDLICHE      ! 3,18:03                             !     45!  3,0! 
    BEHINDERTE,KRANKE       ! 3,18:04                             !     33!  2,2! 
    ASOZIALE,VORBESTRAFTE   ! 3,18:05                             !      9!  0,6! 
    ALLG.SOZIAL SCHWACHE    ! 3,18:06                             !    133!  8,9! 
    KINDERREICHE            ! 3,18:07                             !     28!  1,9! 
    KURZARBEIT,ARBEITSLOSE  ! 3,18:11                             !     81!  5,4! 
    ARBEITER,HILFSARBEITER  ! 3,18:12                             !    364! 24,5! 
    LANDWIRTE               ! 3,18:13                             !    153! 10,3! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE      ! 3,18:14                             !     21!  1,4! 
    FRAUEN,HAUSFRAUEN       ! 3,18:15                             !     33!  2,2! 
    GASTARBEITER            ! 3,18:16                             !     41!  2,8! 
    POLIT.BENACHTEILIGTE    ! 3,18:21                             !     16!  1,1! 

    KURIOSA,SONSTIGE       *! 3,18:96                             !     44!  3,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,18:99                             !     21!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UNTERPREVILEG. 2.NENN. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NACHTEILE               ! 3,17:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.487!100,0! 
    RENTNER,ALTE LEUTE      ! 3,20:01                             !    132!  8,9! 
    KRIEGSOPFER,FLUECHTLINGE! 3,20:02                             !     19!  1,3! 
    KINDER,JUGENDLICHE      ! 3,20:03                             !     40!  2,7! 
    BEHINDERTE,KRANKE       ! 3,20:04                             !     35!  2,4! 
    ASOZIALE,VORBESTRAFTE   ! 3,20:05                             !      4!  0,3! 
    ALLG.SOZIAL SCHWACHE    ! 3,20:06                             !     58!  3,9! 
    KINDERREICHE            ! 3,20:07                             !     23!  1,5! 
    KURZARBEIT,ARBEITSLOSE  ! 3,20:11                             !     56!  3,8! 
    ARBEITER,HILFSARBEITER  ! 3,20:12                             !     92!  6,2! 
    LANDWIRTE               ! 3,20:13                             !     38!  2,6! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE      ! 3,20:14                             !     34!  2,3! 
    FRAUEN,HAUSFRAUEN       ! 3,20:15                             !     20!  1,3! 
    GASTARBEITER            ! 3,20:16                             !     17!  1,1! 
    POLIT.BENACHTEILIGTE    ! 3,20:21                             !      3!  0,2! 

    KURIOSA,SONSTIGE       *! 3,20:96                             !     26!  1,7! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 3,20:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    890! 59,9! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    AN WELCHE GRUPPEN DENKEN SIE DA? 
 
    VARIABLE: UNTERPREVILEG. 3.NENN. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NACHTEILE               ! 3,17:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.487!100,0! 
    RENTNER,ALTE LEUTE      ! 3,22:01                             !     37!  2,5! 
    KRIEGSOPFER,FLUECHTLINGE! 3,22:02                             !     10!  0,7! 
    KINDER,JUGENDLICHE      ! 3,22:03                             !     11!  0,7! 
    BEHINDERTE,KRANKE       ! 3,22:04                             !     12!  0,8! 
    ASOZIALE,VORBESTRAFTE   ! 3,22:05                             !      2!  0,1! 
    ALLG.SOZIAL SCHWACHE    ! 3,22:06                             !     15!  1,0! 
    KINDERREICHE            ! 3,22:07                             !      7!  0,5! 
    KURZARBEIT,ARBEITSLOSE  ! 3,22:11                             !     13!  0,9! 
    ARBEITER,HILFSARBEITER  ! 3,22:12                             !     11!  0,7! 
    LANDWIRTE               ! 3,22:13                             !     12!  0,8! 
    BEAMTE,ANGESTELLTE      ! 3,22:14                             !      2!  0,1! 
    FRAUEN,HAUSFRAUEN       ! 3,22:15                             !      5!  0,3! 
    GASTARBEITER            ! 3,22:16                             !      5!  0,3! 
    POLIT.BENACHTEILIGTE    ! 3,22:21                             !      0!  0,0! 

    KURIOSA,SONSTIGE       *! 3,22:96                             !      9!  0,6! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 3,22:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.337! 89,9! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: BRANDT                      MW=/11;01/ 
    . 
                         " WILLY BRANDT " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,24:00                             !    490! 15,1! 
    -> 1 <-                 ! 3,24:01                             !    142!  4,4! 
    -> 2 <-                 ! 3,24:02                             !    275!  8,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,24:03                             !    292!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,24:04                             !    293!  9,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,24:05                             !    431! 13,3! 
    -> 6 <-                 ! 3,24:06                             !    283!  8,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,24:07                             !    228!  7,0! 
    -> 8 <-                 ! 3,24:08                             !    353! 10,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,24:09                             !    111!  3,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,24:10                             !    255!  7,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,24:98                             !     12!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,24:99                             !     77!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: KOHL                        MW=/11;01/ 
    . 
                        " HELMUT KOHL " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,26:00                             !    139!  4,3! 
    -> 1 <-                 ! 3,26:01                             !     92!  2,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,26:02                             !    168!  5,2! 
    -> 3 <-                 ! 3,26:03                             !    294!  9,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,26:04                             !    351! 10,8! 
    -> 5 <-                 ! 3,26:05                             !    450! 13,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,26:06                             !    341! 10,5! 
    -> 7 <-                 ! 3,26:07                             !    337! 10,4! 
    -> 8 <-                 ! 3,26:08                             !    472! 14,6! 
    -> 9 <-                 ! 3,26:09                             !    179!  5,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,26:10                             !    311!  9,6! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,26:98                             !     31!  1,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,26:99                             !     78!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: GENSCHER                    MW=/11;01/ 
    . 
                        " HANS D.GENSCHER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,28:00                             !     88!  2,7! 
    -> 1 <-                 ! 3,28:01                             !     53!  1,6! 
    -> 2 <-                 ! 3,28:02                             !    162!  5,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,28:03                             !    296!  9,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,28:04                             !    466! 14,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,28:05                             !    741! 22,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,28:06                             !    537! 16,6! 
    -> 7 <-                 ! 3,28:07                             !    313!  9,7! 
    -> 8 <-                 ! 3,28:08                             !    292!  9,0! 
    -> 9 <-                 ! 3,28:09                             !     79!  2,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,28:10                             !     74!  2,3! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,28:98                             !     56!  1,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,28:99                             !     84!  2,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: STRAUSS                     MW=/11;01/ 
    . 
                       " FRANZ-JOSEF STRAUSS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,30:00                             !    604! 18,6! 
    -> 1 <-                 ! 3,30:01                             !    286!  8,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,30:02                             !    307!  9,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,30:03                             !    223!  6,9! 
    -> 4 <-                 ! 3,30:04                             !    239!  7,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,30:05                             !    347! 10,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,30:06                             !    251!  7,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,30:07                             !    200!  6,2! 
    -> 8 <-                 ! 3,30:08                             !    263!  8,1! 
    -> 9 <-                 ! 3,30:09                             !    150!  4,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,30:10                             !    280!  8,6! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,30:98                             !     13!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,30:99                             !     80!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SCHMIDT                     MW=/11;01/ 
    . 
                        " HELMUT SCHMIDT " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,32:00                             !     92!  2,8! 
    -> 1 <-                 ! 3,32:01                             !     86!  2,7! 
    -> 2 <-                 ! 3,32:02                             !    159!  4,9! 
    -> 3 <-                 ! 3,32:03                             !    185!  5,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,32:04                             !    250!  7,7! 
    -> 5 <-                 ! 3,32:05                             !    457! 14,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,32:06                             !    367! 11,3! 
    -> 7 <-                 ! 3,32:07                             !    278!  8,6! 
    -> 8 <-                 ! 3,32:08                             !    452! 13,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,32:09                             !    310!  9,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,32:10                             !    516! 15,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,32:98                             !     13!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,32:99                             !     78!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: STOLTENBERG                 MW=/11;01/ 
    . 
                       " GERHARD STOLTENBERG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,34:00                             !    150!  4,6! 
    -> 1 <-                 ! 3,34:01                             !     92!  2,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,34:02                             !    204!  6,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,34:03                             !    289!  8,9! 
    -> 4 <-                 ! 3,34:04                             !    419! 12,9! 
    -> 5 <-                 ! 3,34:05                             !    486! 15,0! 
    -> 6 <-                 ! 3,34:06                             !    458! 14,1! 
    -> 7 <-                 ! 3,34:07                             !    305!  9,4! 
    -> 8 <-                 ! 3,34:08                             !    346! 10,7! 
    -> 9 <-                 ! 3,34:09                             !    124!  3,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,34:10                             !    135!  4,2! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,34:98                             !    139!  4,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,34:99                             !     94!  2,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: APEL                        MW=/11;01/ 
    . 
                          " HANS APEL " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,36:00                             !    141!  4,4! 
    -> 1 <-                 ! 3,36:01                             !    109!  3,4! 
    -> 2 <-                 ! 3,36:02                             !    211!  6,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,36:03                             !    376! 11,6! 
    -> 4 <-                 ! 3,36:04                             !    455! 14,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,36:05                             !    567! 17,5! 
    -> 6 <-                 ! 3,36:06                             !    445! 13,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,36:07                             !    274!  8,5! 
    -> 8 <-                 ! 3,36:08                             !    230!  7,1! 
    -> 9 <-                 ! 3,36:09                             !     80!  2,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,36:10                             !     60!  1,9! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,36:98                             !    191!  5,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,36:99                             !    104!  3,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CARSTENS                    MW=/11;01/ 
    . 
                        " KARL CARSTENS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,38:00                             !    251!  7,7! 
    -> 1 <-                 ! 3,38:01                             !    169!  5,2! 
    -> 2 <-                 ! 3,38:02                             !    268!  8,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,38:03                             !    378! 11,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,38:04                             !    388! 12,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,38:05                             !    487! 15,0! 
    -> 6 <-                 ! 3,38:06                             !    332! 10,2! 
    -> 7 <-                 ! 3,38:07                             !    254!  7,8! 
    -> 8 <-                 ! 3,38:08                             !    216!  6,7! 
    -> 9 <-                 ! 3,38:09                             !    116!  3,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,38:10                             !     78!  2,4! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,38:98                             !    196!  6,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,38:99                             !    108!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FRIEDERICHS                 MW=/11;01/ 
    . 
                       " HANS FRIDERICHS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,40:00                             !     74!  2,3! 
    -> 1 <-                 ! 3,40:01                             !     72!  2,2! 
    -> 2 <-                 ! 3,40:02                             !    171!  5,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,40:03                             !    297!  9,2! 
    -> 4 <-                 ! 3,40:04                             !    393! 12,1! 
    -> 5 <-                 ! 3,40:05                             !    587! 18,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,40:06                             !    574! 17,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,40:07                             !    329! 10,2! 
    -> 8 <-                 ! 3,40:08                             !    287!  8,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,40:09                             !    112!  3,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,40:10                             !     81!  2,5! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,40:98                             !    161!  5,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,40:99                             !    103!  3,2! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: WEHNER                      MW=/11;01/ 
    . 
                        " HERBERT WEHNER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,42:00                             !    810! 25,0! 
    -> 1 <-                 ! 3,42:01                             !    320!  9,9! 
    -> 2 <-                 ! 3,42:02                             !    368! 11,4! 
    -> 3 <-                 ! 3,42:03                             !    323! 10,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,42:04                             !    291!  9,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,42:05                             !    360! 11,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,42:06                             !    236!  7,3! 
    -> 7 <-                 ! 3,42:07                             !    138!  4,3! 
    -> 8 <-                 ! 3,42:08                             !    126!  3,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,42:09                             !     52!  1,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,42:10                             !     76!  2,3! 
    KENNE POLITIKER NICHT   ! 3,42:98                             !     46!  1,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,42:99                             !     94!  2,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD                         MW=/11;01/ 
    . 
                           " DER S P D " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,44:00                             !    283!  8,7! 
    -> 1 <-                 ! 3,44:01                             !    154!  4,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,44:02                             !    237!  7,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,44:03                             !    293!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,44:04                             !    292!  9,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,44:05                             !    421! 13,0! 
    -> 6 <-                 ! 3,44:06                             !    247!  7,6! 
    -> 7 <-                 ! 3,44:07                             !    226!  7,0! 
    -> 8 <-                 ! 3,44:08                             !    376! 11,6! 
    -> 9 <-                 ! 3,44:09                             !    197!  6,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,44:10                             !    434! 13,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,44:99                             !     81!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU                         MW=/11;01/ 
    . 
                           " DER C D U " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,46:00                             !    227!  7,0! 
    -> 1 <-                 ! 3,46:01                             !    123!  3,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,46:02                             !    194!  6,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,46:03                             !    272!  8,4! 
    -> 4 <-                 ! 3,46:04                             !    303!  9,3! 
    -> 5 <-                 ! 3,46:05                             !    532! 16,4! 
    -> 6 <-                 ! 3,46:06                             !    293!  9,0! 
    -> 7 <-                 ! 3,46:07                             !    292!  9,0! 
    -> 8 <-                 ! 3,46:08                             !    373! 11,5! 
    -> 9 <-                 ! 3,46:09                             !    179!  5,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,46:10                             !    370! 11,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,46:99                             !     82!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CSU                         MW=/11;01/ 
    . 
                           " DER C S U " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,48:00                             !    501! 15,5! 
    -> 1 <-                 ! 3,48:01                             !    242!  7,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,48:02                             !    291!  9,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,48:03                             !    286!  8,8! 
    -> 4 <-                 ! 3,48:04                             !    259!  8,0! 
    -> 5 <-                 ! 3,48:05                             !    403! 12,4! 
    -> 6 <-                 ! 3,48:06                             !    249!  7,7! 
    -> 7 <-                 ! 3,48:07                             !    215!  6,6! 
    -> 8 <-                 ! 3,48:08                             !    282!  8,7! 
    -> 9 <-                 ! 3,48:09                             !    160!  4,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,48:10                             !    266!  8,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,48:99                             !     87!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN 
    ZU DEN PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN 
    SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK 
    WIRD DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE 
    FOLGENDEN POLITIKER UND PARTEIEN VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN 
    IHNEN UND DEM BETREFFENDEN POLITIKER ODER 
    DER PARTEI GIBT. JE GROESSER DER ZAHLENWERT WIRD, 
    DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE UEBEREIN- 
    STIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER 
    WERT 10 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG 
    MIT DER DES BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER 
    PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP                         MW=/11;01/ 
    . 
                           " DER F D P " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 3,50:00                             !    135!  4,2! 
    -> 1 <-                 ! 3,50:01                             !     75!  2,3! 
    -> 2 <-                 ! 3,50:02                             !    210!  6,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,50:03                             !    344! 10,6! 
    -> 4 <-                 ! 3,50:04                             !    400! 12,3! 
    -> 5 <-                 ! 3,50:05                             !    716! 22,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,50:06                             !    460! 14,2! 
    -> 7 <-                 ! 3,50:07                             !    290!  8,9! 
    -> 8 <-                 ! 3,50:08                             !    320!  9,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,50:09                             !    117!  3,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMMG*! 3,50:10                             !     88!  2,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,50:99                             !     87!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,BRANDT 
    . 
                         " WILLY BRANDT " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,52:1                              !    190!  5,9! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,52:2                              !  1.642! 50,7! 

    EHER GERINGER          *! 3,52:3                              !  1.357! 41,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,52:9                              !     53!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,KOHL 
    . 
                         " HELMUT KOHL " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,53:1                              !  1.044! 32,2! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,53:2                              !  1.686! 52,0! 

    EHER GERINGER          *! 3,53:3                              !    451! 13,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,53:9                              !     61!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,GENSCHER 
    . 
                        " HANS D.GENSCHER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,54:1                              !    553! 17,1! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,54:2                              !  2.362! 72,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,54:3                              !    253!  7,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,54:9                              !     74!  2,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,STRAUSS 
    . 
                        " FRANZ-JOSEF STRAUSS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,55:1                              !    631! 19,5! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,55:2                              !  1.560! 48,1! 

    EHER GERINGER          *! 3,55:3                              !    992! 30,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,55:9                              !     57!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,SCHMIDT 
    . 
                         " HELMUT SCHMIDT " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,56:1                              !  1.059! 32,7! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,56:2                              !  1.596! 49,2! 

    EHER GERINGER          *! 3,56:3                              !    533! 16,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,56:9                              !     54!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,STOLTENBRG 
    . 
                       " GERHARD STOLTENBERG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,57:1                              !    542! 16,7! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,57:2                              !  2.274! 70,2! 

    EHER GERINGER          *! 3,57:3                              !    313!  9,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,57:9                              !    112!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,APEL 
    . 
                          " HANS APEL " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,58:1                              !    354! 10,9! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,58:2                              !  2.161! 66,7! 

    EHER GERINGER          *! 3,58:3                              !    576! 17,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,58:9                              !    150!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,CARSTENS 
    . 
                        " KARL CARSTENS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,59:1                              !    337! 10,4! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,59:2                              !  2.137! 65,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,59:3                              !    616! 19,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,59:9                              !    151!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,FRIEDER. 
    . 
                       " HANS FRIDERICHS " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,60:1                              !    577! 17,8! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,60:2                              !  2.168! 66,9! 

    EHER GERINGER          *! 3,60:3                              !    365! 11,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,60:9                              !    131!  4,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,WEHNER 
    . 
                        " HERBERT WEHNER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,61:1                              !    108!  3,3! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,61:2                              !  1.612! 49,7! 

    EHER GERINGER          *! 3,61:3                              !  1.434! 44,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,61:9                              !     87!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,SPD 
    . 
                            " S P D " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,62:1                              !    476! 14,7! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,62:2                              !  1.598! 49,3! 

    EHER GERINGER          *! 3,62:3                              !  1.108! 34,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,62:9                              !     60!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,CDU 
    . 
                            " C D U " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,63:1                              !    822! 25,4! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,63:2                              !  1.896! 58,5! 

    EHER GERINGER          *! 3,63:3                              !    464! 14,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,63:9                              !     59!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,CSU 
    . 
                            " C S U " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,64:1                              !    522! 16,1! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,64:2                              !  1.880! 58,0! 

    EHER GERINGER          *! 3,64:3                              !    772! 23,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,64:9                              !     68!  2,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN 
    UND PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN 
    SEIN. IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN 
    EINZELNEN POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER 
    GROESSER GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER 
    GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: D-MOD.:>,=,<,FDP 
    . 
                            " F D P " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    EHER GROESSER           ! 3,65:1                              !    603! 18,6! 
    GLEICH GEBLIEBEN        ! 3,65:2                              !  2.221! 68,5! 

    EHER GERINGER          *! 3,65:3                              !    352! 10,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,65:9                              !     65!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERESSE AN POLITISCHEN DINGEN KANN RECHT 
    UNTERSCHIEDLICH SEIN. MANCHE LEUTE VERFOLGEN DAS, 
    WAS IN DER POLITIK GESCHIEHT SEHR AUFMERKSAM, 
    ANDERE INTERESSIEREN SICH NICHT SO DAFUER. WIE IST DAS 
    BEI IHNEN? VERFOLGEN SIE IM ALLGEMEINEN DIE POLITISCHEN 
    EREIGNISSE REGELMAESSIG, HAEUFIG, GELEGENTLICH, SELTEN 
    ODER EIGENTLICH NIE? 
 
    VARIABLE: POLITISCHES INTERESSE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    REGELMAESSIG            ! 3,66:1                              !    748! 23,1! 
    HAEUFIG                 ! 3,66:2                              !    726! 22,4! 
    GELEGENTLICH            ! 3,66:3                              !  1.076! 33,2! 
    SELTEN                  ! 3,66:4                              !    530! 16,4! 

    NIE                    *! 3,66:5                              !    155!  4,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 3,66:9                              !      7!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT 
    EINER BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, AUCH 
    WENN SIE AB UND ZU MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST 
    DAS BEI IHNEN? NEIGEN SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
    EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPD                     ! 3,67:1                              !    887! 27,4! 
    CDU/CSU                 ! 3,67:2                              !    912! 28,1! 
    FDP                     ! 3,67:3                              !    137!  4,2! 
    DKP                     ! 3,67:4                              !      7!  0,2! 
    NPD                     ! 3,67:5                              !      6!  0,2! 

    NEIN, KEINER           *! 3,67:0                              !  1.246! 38,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,67:9                              !     45!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    31A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
    ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: 
    SEHR STARK, ZIEMLICH STARK, MAESSIG, ZIEMLICH SCHWACH 
    ODER SEHR SCHWACH? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID,STAERKE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 3,67>0*3,67<9                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.950!100,0! 
    SEHR STARK              ! 3,68:1                              !    316! 16,2! 
    ZIEMLICH STARK          ! 3,68:2                              !    847! 43,4! 
    MAESSIG                 ! 3,68:3                              !    700! 35,9! 
    ZIEMLICH SCHWACH        ! 3,68:4                              !     66!  3,4! 

    SEHR SCHWACH           *! 3,68:5                              !     14!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,68:9                              !      5!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN KANZLER                   MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,70:1                              !    772! 23,8! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,70:2                              !    438! 13,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,70:3                              !    291!  9,0! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,70:4                              !    211!  6,5! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,70:5                              !    213!  6,6! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,70:6                              !    214!  6,6! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,70:7                              !    298!  9,2! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,70:8                              !    365! 11,3! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,70:9                              !     93!  2,9! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN REGIERUNG                 MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,71:1                              !    514! 15,9! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,71:2                              !    776! 23,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,71:3                              !    294!  9,1! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,71:4                              !    247!  7,6! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,71:5                              !    186!  5,7! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,71:6                              !    209!  6,4! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,71:7                              !    351! 10,8! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,71:8                              !    229!  7,1! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,71:9                              !     88!  2,7! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN OPPOSITION                MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,72:1                              !    627! 19,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,72:2                              !    233!  7,2! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,72:3                              !    235!  7,3! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,72:4                              !    257!  7,9! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,72:5                              !    249!  7,7! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,72:6                              !    241!  7,4! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,72:7                              !    204!  6,3! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,72:8                              !    756! 23,3! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,72:9                              !     91!  2,8! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN BUNDESTAG                 MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,73:1                              !    239!  7,4! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,73:2                              !    395! 12,2! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,73:3                              !    655! 20,2! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,73:4                              !    448! 13,8! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,73:5                              !    354! 10,9! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,73:6                              !    379! 11,7! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,73:7                              !    247!  7,6! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,73:8                              !     82!  2,5! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,73:9                              !     94!  2,9! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN GERICHTE                  MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,74:1                              !    194!  6,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,74:2                              !    244!  7,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,74:3                              !    296!  9,1! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,74:4                              !    385! 11,9! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,74:5                              !    444! 13,7! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,74:6                              !    456! 14,1! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,74:7                              !    447! 13,8! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,74:8                              !    338! 10,4! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,74:9                              !     90!  2,8! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN BEHOERDEN                 MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,75:1                              !     67!  2,1! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,75:2                              !    168!  5,2! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,75:3                              !    310!  9,6! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,75:4                              !    416! 12,8! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,75:5                              !    474! 14,6! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,75:6                              !    492! 15,2! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,75:7                              !    436! 13,5! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,75:8                              !    439! 13,5! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,75:9                              !     93!  2,9! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN POLIZEI                   MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,76:1                              !    178!  5,5! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,76:2                              !    269!  8,3! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,76:3                              !    338! 10,4! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,76:4                              !    388! 12,0! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,76:5                              !    441! 13,6! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,76:6                              !    456! 14,1! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,76:7                              !    478! 14,7! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,76:8                              !    261!  8,1! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,76:9                              !     85!  2,6! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    32* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN WIE 
    Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER 
    INSTITUTIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN 
    BITTE SO, DASS DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN 
    VERTRAUEN HABEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, 
    ZU DER IHR VERTRAUEN AM GERINGSTEN IST, 
    GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN LANDESREGIERUNG           MW=/08;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 3,77:1                              !    227!  7,0! 
    RANGPLATZ 2             ! 3,77:2                              !    285!  8,8! 
    RANGPLATZ 3             ! 3,77:3                              !    385! 11,9! 
    RANGPLATZ 4             ! 3,77:4                              !    460! 14,2! 
    RANGPLATZ 5             ! 3,77:5                              !    436! 13,5! 
    RANGPLATZ 6             ! 3,77:6                              !    353! 10,9! 
    RANGPLATZ 7             ! 3,77:7                              !    338! 10,4! 

    RANGPLATZ 8            *! 3,77:8                              !    322!  9,9! 

    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA*! 3,77:9                              !     87!  2,7! 
    HABE ZU KEINEM VERTRAUEN! 3,69:8                              !    346! 10,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,KANZLER 
    . 
                         " KANZLER " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,10:1                              !    713! 24,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,10:2                              !  1.461! 50,4! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,10:3                              !    703! 24,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,10:9                              !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,REGIERUNG 
    . 
                        " REGIERUNG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,11:1                              !    384! 13,3! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,11:2                              !  1.665! 57,5! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,11:3                              !    829! 28,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,11:9                              !     16!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,OPPOSITION 
    . 
                        " OPPOSITION " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,12:1                              !    756! 26,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,12:2                              !  1.486! 51,3! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,12:3                              !    625! 21,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,12:9                              !     26!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,BUNDESTAG 
    . 
                         " BUNDESTAG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,13:1                              !    219!  7,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,13:2                              !  2.333! 80,6! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,13:3                              !    317! 10,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,13:9                              !     25!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,GERICHTE 
    . 
                          " GERICHTE " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,14:1                              !    128!  4,4! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,14:2                              !  2.182! 75,3! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,14:3                              !    564! 19,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,14:9                              !     16!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,BEHOERDEN 
    . 
                         " BEHOERDEN " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,15:1                              !    110!  3,8! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,15:2                              !  2.329! 80,4! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,15:3                              !    433! 15,0! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,15:9                              !     20!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,POLIZEI 
    . 
                          " POLIZEI " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,16:1                              !    352! 12,2! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,16:2                              !  2.194! 75,8! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,16:3                              !    326! 11,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,16:9                              !     20!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    33* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER 
    SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN 
    EINZELNEN INSTITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN 
    ZEIT IHR VERTRAUEN EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN 
    GLEICHGEBLIEBEN, ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER 
    GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ...? 
 
    VARIABLE: VERTR.:>,=,<,LD.REGIERG 
    . 
                         " LANDESREGIERUNG " 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERTRAUEN               ! 3,69#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.896!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 4,17:1                              !    335! 11,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 4,17:2                              !  2.134! 73,7! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 4,17:3                              !    408! 14,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,17:9                              !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 01 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
              VERANTWORTUNGSBEWUSST - LEICHTFERTIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    VERANTWORTUNGSBEWUSST   ! 4,18:1                              !  1.114! 34,4! 
         X                  ! 4,18:2                              !    681! 21,0! 
         X                  ! 4,18:3                              !    465! 14,3! 
         X                  ! 4,18:4                              !    380! 11,7! 
         X                  ! 4,18:5                              !    198!  6,1! 
         X                  ! 4,18:6                              !    178!  5,5! 

    LEICHTFERTIG           *! 4,18:7                              !    105!  3,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,18:9                              !    122!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 02 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                   BESCHEIDEN - UEBERHEBLICH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    BESCHEIDEN              ! 4,19:7                              !    388! 12,0! 
         X                  ! 4,19:6                              !    432! 13,3! 
         X                  ! 4,19:5                              !    411! 12,7! 
         X                  ! 4,19:4                              !    769! 23,7! 
         X                  ! 4,19:3                              !    462! 14,3! 
         X                  ! 4,19:2                              !    384! 11,8! 

    UEBERHEBLICH           *! 4,19:1                              !    268!  8,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,19:9                              !    126!  3,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 03 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                   TATKRAEFTIG - ZOEGERND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    TATKRAEFTIG             ! 4,20:1                              !  1.165! 35,9! 
         X                  ! 4,20:2                              !    699! 21,6! 
         X                  ! 4,20:3                              !    474! 14,6! 
         X                  ! 4,20:4                              !    410! 12,7! 
         X                  ! 4,20:5                              !    196!  6,0! 
         X                  ! 4,20:6                              !    112!  3,5! 

    ZOEGERND               *! 4,20:7                              !     61!  1,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,20:9                              !    124!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 04 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                  GLAUBWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GLAUBWUERDIG            ! 4,21:7                              !    895! 27,6! 
         X                  ! 4,21:6                              !    646! 19,9! 
         X                  ! 4,21:5                              !    444! 13,7! 
         X                  ! 4,21:4                              !    471! 14,5! 
         X                  ! 4,21:3                              !    277!  8,5! 
         X                  ! 4,21:2                              !    205!  6,3! 

    UNGLAUBWUERDIG         *! 4,21:1                              !    180!  5,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,21:9                              !    124!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 05 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                       TUECHTIG - UNFAEHIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    TUECHTIG                ! 4,22:1                              !  1.188! 36,7! 
        X                   ! 4,22:2                              !    665! 20,5! 
        X                   ! 4,22:3                              !    524! 16,2! 
        X                   ! 4,22:4                              !    414! 12,8! 
        X                   ! 4,22:5                              !    153!  4,7! 
        X                   ! 4,22:6                              !     98!  3,0! 

    UNFAEHIG               *! 4,22:7                              !     76!  2,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,22:9                              !    124!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 06 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                      MODERN - KONSERVATIV 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    MODERN                  ! 4,23:7                              !    522! 16,1! 
        X                   ! 4,23:6                              !    589! 18,2! 
        X                   ! 4,23:5                              !    613! 18,9! 
        X                   ! 4,23:4                              !    876! 27,0! 
        X                   ! 4,23:3                              !    260!  8,0! 
        X                   ! 4,23:2                              !    159!  4,9! 

    KONSERVATIV            *! 4,23:1                              !     94!  2,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,23:9                              !    128!  3,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 07 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                     UNABHAENGIG - ABHAENGIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    UNABHAENGIG             ! 4,24:1                              !    413! 12,7! 
        X                   ! 4,24:2                              !    381! 11,8! 
        X                   ! 4,24:3                              !    370! 11,4! 
        X                   ! 4,24:4                              !    700! 21,6! 
        X                   ! 4,24:5                              !    423! 13,1! 
        X                   ! 4,24:6                              !    393! 12,1! 

    ABHAENGIG              *! 4,24:7                              !    433! 13,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,24:9                              !    130!  4,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 08 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                    SYMPATHISCH - UNSYMPATHISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SYMPATHISCH             ! 4,25:7                              !  1.103! 34,0! 
        X                   ! 4,25:6                              !    620! 19,1! 
        X                   ! 4,25:5                              !    432! 13,3! 
        X                   ! 4,25:4                              !    477! 14,7! 
        X                   ! 4,25:3                              !    204!  6,3! 
        X                   ! 4,25:2                              !    157!  4,8! 

    UNSYMPATHISCH          *! 4,25:1                              !    126!  3,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,25:9                              !    122!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 09 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                  STAATSMAENNISCH - PROVINZIELL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    STAATSMAENNISCH         ! 4,26:1                              !    943! 29,1! 
         X                  ! 4,26:2                              !    757! 23,4! 
         X                  ! 4,26:3                              !    615! 19,0! 
         X                  ! 4,26:4                              !    539! 16,6! 
         X                  ! 4,26:5                              !    130!  4,0! 
         X                  ! 4,26:6                              !     99!  3,1! 

    PROVINZIELL            *! 4,26:7                              !     36!  1,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,26:9                              !    123!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 10 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                    SPARSAM - VERSCHWENDERISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPARSAM                 ! 4,27:7                              !    390! 12,0! 
         X                  ! 4,27:6                              !    458! 14,1! 
         X                  ! 4,27:5                              !    522! 16,1! 
         X                  ! 4,27:4                              !    819! 25,3! 
         X                  ! 4,27:3                              !    374! 11,5! 
         X                  ! 4,27:2                              !    277!  8,5! 

    VERSCHWENDERISCH       *! 4,27:1                              !    272!  8,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,27:9                              !    130!  4,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    34* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    HIER IST EINE REIHE VON EIGENSCHAFTEN, DIE EIN 
    BUNDESKANZLER HABEN KANN. DIE LISTE IST SO ANGEORDNET, 
    DASS JEWEILS RECHTS UND LINKS DER KAESTCHEN GENAU 
    GEGENSAETZLICHE EIGENSCHAFTEN STEHEN. BITTE BESCHREIBEN 
    SIE EINMAL, WELCHE EIGENSCHAFTEN HELMUT SCHMIDT IHRER 
    MEINUNG NACH HAT. 
    KREUZEN SIE DABEI DASJENIGE KAESTCHEN AN, DAS IHRER 
    ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT SCHMIDT PASST. JE MEHR 
    DIE LINKE ODER DIE RECHTE EIGENSCHAFT ZUTRIFT. DESTO 
    MEHR GEHEN SIE MIT IHREM KREUZ NACH LINKS ODER RECHTS. 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL 11 SCHMIDT               MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT SCHMIDT" 
    . 
                        STARK - SCHWACH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    STARK                   ! 4,28:1                              !    844! 26,0! 
         X                  ! 4,28:2                              !    729! 22,5! 
         X                  ! 4,28:3                              !    574! 17,7! 
         X                  ! 4,28:4                              !    610! 18,8! 
         X                  ! 4,28:5                              !    177!  5,5! 
         X                  ! 4,28:6                              !     92!  2,8! 

    SCHWACH                *! 4,28:7                              !     94!  2,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,28:9                              !    123!  3,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  01 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
              VERANTWORTUNGSBEWUSST - LEICHTFERTIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    VERANTWORTUNGSBEWUSST   ! 4,29:1                              !    912! 28,1! 
         X                  ! 4,29:2                              !    805! 24,8! 
         X                  ! 4,29:3                              !    632! 19,5! 
         X                  ! 4,29:4                              !    495! 15,3! 
         X                  ! 4,29:5                              !    149!  4,6! 
         X                  ! 4,29:6                              !     67!  2,1! 

    LEICHTFERTIG           *! 4,29:7                              !     30!  0,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,29:9                              !    151!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  02 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                   BESCHEIDEN - UEBERHEBLICH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    BESCHEIDEN              ! 4,30:7                              !    456! 14,1! 
         X                  ! 4,30:6                              !    625! 19,3! 
         X                  ! 4,30:5                              !    568! 17,5! 
         X                  ! 4,30:4                              !    775! 23,9! 
         X                  ! 4,30:3                              !    344! 10,6! 
         X                  ! 4,30:2                              !    186!  5,7! 

    UEBERHEBLICH           *! 4,30:1                              !    137!  4,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,30:9                              !    151!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  03 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                   TATKRAEFTIG - ZOEGERND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    TATKRAEFTIG             ! 4,31:1                              !    659! 20,3! 
         X                  ! 4,31:2                              !    718! 22,2! 
         X                  ! 4,31:3                              !    725! 22,4! 
         X                  ! 4,31:4                              !    470! 14,5! 
         X                  ! 4,31:5                              !    244!  7,5! 
         X                  ! 4,31:6                              !    155!  4,8! 

    ZOEGERND               *! 4,31:7                              !    120!  3,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,31:9                              !    151!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  04 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                  GLAUBWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GLAUBWUERDIG            ! 4,32:7                              !    772! 23,8! 
         X                  ! 4,32:6                              !    742! 22,9! 
         X                  ! 4,32:5                              !    522! 16,1! 
         X                  ! 4,32:4                              !    583! 18,0! 
         X                  ! 4,32:3                              !    250!  7,7! 
         X                  ! 4,32:2                              !    120!  3,7! 

    UNGLAUBWUERDIG         *! 4,32:1                              !     99!  3,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,32:9                              !    153!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  05 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                       TUECHTIG - UNFAEHIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    TUECHTIG                ! 4,33:1                              !    798! 24,6! 
        X                   ! 4,33:2                              !    818! 25,2! 
        X                   ! 4,33:3                              !    710! 21,9! 
        X                   ! 4,33:4                              !    501! 15,5! 
        X                   ! 4,33:5                              !    139!  4,3! 
        X                   ! 4,33:6                              !     73!  2,3! 

    UNFAEHIG               *! 4,33:7                              !     55!  1,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,33:9                              !    148!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  06 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                      MODERN - KONSERVATIV 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    MODERN                  ! 4,34:7                              !    191!  5,9! 
        X                   ! 4,34:6                              !    300!  9,3! 
        X                   ! 4,34:5                              !    321!  9,9! 
        X                   ! 4,34:4                              !    794! 24,5! 
        X                   ! 4,34:3                              !    525! 16,2! 
        X                   ! 4,34:2                              !    491! 15,1! 

    KONSERVATIV            *! 4,34:1                              !    470! 14,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,34:9                              !    150!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  07 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                     UNABHAENGIG - ABHAENGIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    UNABHAENGIG             ! 4,35:1                              !    199!  6,1! 
        X                   ! 4,35:2                              !    287!  8,9! 
        X                   ! 4,35:3                              !    306!  9,4! 
        X                   ! 4,35:4                              !    749! 23,1! 
        X                   ! 4,35:5                              !    490! 15,1! 
        X                   ! 4,35:6                              !    497! 15,3! 

    ABHAENGIG              *! 4,35:7                              !    560! 17,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,35:9                              !    153!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  08 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                    SYMPATHISCH - UNSYMPATHISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SYMPATHISCH             ! 4,36:7                              !    873! 26,9! 
        X                   ! 4,36:6                              !    709! 21,9! 
        X                   ! 4,36:5                              !    499! 15,4! 
        X                   ! 4,36:4                              !    551! 17,0! 
        X                   ! 4,36:3                              !    219!  6,8! 
        X                   ! 4,36:2                              !    127!  3,9! 

    UNSYMPATHISCH          *! 4,36:1                              !    112!  3,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,36:9                              !    151!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  09 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                  STAATSMAENNISCH - PROVINZIELL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    STAATSMAENNISCH         ! 4,37:1                              !    586! 18,1! 
         X                  ! 4,37:2                              !    687! 21,2! 
         X                  ! 4,37:3                              !    659! 20,3! 
         X                  ! 4,37:4                              !    649! 20,0! 
         X                  ! 4,37:5                              !    240!  7,4! 
         X                  ! 4,37:6                              !    139!  4,3! 

    PROVINZIELL            *! 4,37:7                              !    132!  4,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,37:9                              !    150!  4,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  10 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                    SPARSAM - VERSCHWENDERISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SPARSAM                 ! 4,38:7                              !    492! 15,2! 
         X                  ! 4,38:6                              !    668! 20,6! 
         X                  ! 4,38:5                              !    651! 20,1! 
         X                  ! 4,38:4                              !    995! 30,7! 
         X                  ! 4,38:3                              !    188!  5,8! 
         X                  ! 4,38:2                              !     53!  1,6! 

    VERSCHWENDERISCH       *! 4,38:1                              !     39!  1,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,38:9                              !    154!  4,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    35* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    UND WENN SIE JETZT AN HELMUT KOHL DENKEN.- WUERDEN SIE AUF 
    DIESER SEITE EINMAL ANKREUZEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN 
    IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN ZU HELMUT KOHL PASSEN? 
 
    VARIABLE: POL.PROFIL  11 KOHL                 MW=/07;00/ 
    . 
                        "HELMUT KOHL" 
    . 
                        STARK - SCHWACH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    STARK                   ! 4,39:1                              !    460! 14,2! 
         X                  ! 4,39:2                              !    612! 18,9! 
         X                  ! 4,39:3                              !    694! 21,4! 
         X                  ! 4,39:4                              !    829! 25,6! 
         X                  ! 4,39:5                              !    259!  8,0! 
         X                  ! 4,39:6                              !    133!  4,1! 

    SCHWACH                *! 4,39:7                              !     99!  3,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,39:9                              !    156!  4,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    36* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    EINE WIRTSCHAFTLICHE KRISE KANN VON VERSCHIEDENEN 
    POLITIKERN UNTERSCHIEDLICH GUT ODER SCHLECHT GELOEST 
    WERDEN. WENN SIE EINMAL NUR AN HELMUT SCHMIDT UND 
    HELMUT KOHL DENKEN. WER VON DIESEN BEIDEN POLITIKERN 
    IST IHRER ANSICHT NACH EHER IN DER LAGE EINE WIRTSCHAFT- 
    LICHE KRISE IN DER BUNDESREPUBLIK ZU BEWAELTIGEN? 
 
    VARIABLE: KRISE LOESUNGSKOMPETENZ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 4,40:1                              !  1.233! 38,0! 
    HELMUT KOHL             ! 4,40:2                              !  1.003! 30,9! 
    BEIDE GLEICH,UNENTSCHIED! 4,40:3                              !    684! 21,1! 

    KEINER VON BEIDEN      *! 4,40:4                              !    308!  9,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,40:9                              !     14!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    37* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    MOMENTAN FINDEN HAEUFIGER KONFERENZEN UEBER ABRUESTUNG UND 
    SICHERHEIT STATT. GLAUBEN SIE, DASS DURCH DIESE 
    VERHANDLUNGEN UND VERTRAEGE DIE SICHERHEIT IN DER GANZEN 
    WELT VIEL GROESSER GEWORDEN, ETWAS GROESSER GEWORDEN 
    ODER GLEICHGEBLIEBEN IST? 
 
    VARIABLE: WELT-SICHERHEIT >,=,< 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    VIEL GROESSER GEWORDEN  ! 4,41:1                              !    172!  5,3! 
    ETWAS GROESSER GEWORDEN ! 4,41:2                              !    965! 29,8! 

    GLEICHGEBLIEBEN        *! 4,41:3                              !  2.060! 63,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,41:9                              !     45!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    38* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST DAS FUER DIE BUNDESREPUBLIK? GLAUBEN SIE, 
    DASS DURCH DIESE VERHANDLUNGEN UND VERTRAEGE DIE SICHERHEIT 
    FUER DIE BUNDESREPUBLIK VIEL GROESSER GEWORDEN IST, ETWAS 
    GROESSER ODER GLEICHGEBLIEBEN IST? 
 
    VARIABLE: BRD-SICHERHEIT >,=,< 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    VIEL GROESSER GEWORDEN  ! 4,42:1                              !    173!  5,3! 
    ETWAS GROESSER GEWORDEN ! 4,42:2                              !    874! 27,0! 

    GLEICHGEBLIEBEN        *! 4,42:3                              !  2.142! 66,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,42:9                              !     50!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    39* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    NACH DER BUNDESTAGSWAHL 1976 GIBT ES VERSCHIEDENE 
    MOEGLICHKEITEN DER REGIERUNGSBILDUNG. EINMAL ABGESEHEN 
    VOM TATSAECHLICHEN WAHLAUSGANG. WELCHE DER HIER AUFGE- 
    FUEHRTEN MOEGLICHKEITEN WAERE IHNEN PERSOENLICH 
    AM LIEBSTEN? 
 
    VARIABLE: LIEBSTE REGIERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    CDU/CSU ALLEIN          ! 4,43:1                              !    979! 30,2! 
    SPD ALLEIN              ! 4,43:2                              !    500! 15,4! 
    CDU/CSU MIT SPD         ! 4,43:3                              !    180!  5,6! 
    SPD MIT CDU/CSU         ! 4,43:4                              !    124!  3,8! 
    CDU/CSU MIT FDP         ! 4,43:5                              !    344! 10,6! 
    SPD MIT FDP             ! 4,43:6                              !    853! 26,3! 

    ALLPARTEIENREGIERUNG   *! 4,43:7                              !    171!  5,3! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,43:9                              !     91!  2,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    40* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE GRUENDE SPRECHEN IHRER MEINUNG NACH FUER EINE 
    BETEILIGUNG DER FDP AN DER REGIERUNG? 
 
    VARIABLE: FDP IN REG.GRUND 1.NENN 
    . 
                          "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    REGIERUNG MIT FDP       ! 4,43:/5+6+7/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.368!100,0! 
    SPD/FDP:IDEOLOGIE       ! 4,44:01                             !     32!  2,3! 
    MEHRHEIT                ! 4,44:02                             !     88!  6,4! 
    BREMSER,KONTROLLE       ! 4,44:03                             !    270! 19,7! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,44:04                             !    194! 14,2! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,44:09                             !     16!  1,2! 
    CDU/CSU:IDEOLOGIE       ! 4,44:11                             !     28!  2,0! 
    MEHRHEIT                ! 4,44:12                             !     55!  4,0! 
    KONTROLLE               ! 4,44:13                             !     64!  4,7! 
    LEISTUNG                ! 4,44:14                             !      5!  0,4! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,44:19                             !     13!  1,0! 
    FDP:IDEOLOGIE           ! 4,44:21                             !     81!  5,9! 
    MEHRHEIT                ! 4,44:22                             !     22!  1,6! 
    KONTROLLE               ! 4,44:23                             !     91!  6,7! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,44:24                             !    135!  9,9! 
    LEBT VOM MITREGIEREN    ! 4,44:26                             !      5!  0,4! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,44:29                             !      4!  0,3! 
    ALLE MACHEN GL.POLITIK  ! 4,44:31                             !      3!  0,2! 
    ALLE SOLL.MITENTSCHEIDEN! 4,44:32                             !     61!  4,5! 
    GROSSE MEHRHEIT         ! 4,44:33                             !      5!  0,4! 
    BESTMOEGLICHE LEISTUNG  ! 4,44:34                             !     17!  1,2! 

    SONST.,KURIOSITAETEN   *! 4,44:96                             !     45!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,44:99                             !    129!  9,4! 
 
    REST                    !                                     !      6!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    40* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE GRUENDE SPRECHEN IHRER MEINUNG NACH FUER EINE 
    BETEILIGUNG DER FDP AN DER REGIERUNG? 
 
    VARIABLE: FDP IN REG.GRUND 2.NENN 
    . 
                          "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    REGIERUNG MIT FDP       ! 4,43:/5+6+7/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.368!100,0! 
    SPD/FDP:IDEOLOGIE       ! 4,46:01                             !      5!  0,4! 
    MEHRHEIT                ! 4,46:02                             !      6!  0,4! 
    BREMSER,KONTROLLE       ! 4,46:03                             !     17!  1,2! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,46:04                             !     13!  1,0! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,46:09                             !      3!  0,2! 
    CDU/CSU:IDEOLOGIE       ! 4,46:11                             !      5!  0,4! 
    MEHRHEIT                ! 4,46:12                             !      2!  0,1! 
    KONTROLLE               ! 4,46:13                             !      3!  0,2! 
    LEISTUNG                ! 4,46:14                             !      1!  0,1! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,46:19                             !      1!  0,1! 
    FDP:IDEOLOGIE           ! 4,46:21                             !     26!  1,9! 
    MEHRHEIT                ! 4,46:22                             !      2!  0,1! 
    KONTROLLE               ! 4,46:23                             !      8!  0,6! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,46:24                             !     57!  4,2! 
    LEBT VOM MITREGIEREN    ! 4,46:26                             !      3!  0,2! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,46:29                             !      2!  0,1! 
    ALLE MACHEN GL.POLITIK  ! 4,46:31                             !      0!  0,0! 
    ALLE SOLL.MITENTSCHEIDEN! 4,46:32                             !      0!  0,0! 
    GROSSE MEHRHEIT         ! 4,46:33                             !      0!  0,0! 
    BESTMOEGLICHE LEISTUNG  ! 4,46:34                             !      1!  0,1! 

    SONST.,KURIOSITAETEN   *! 4,46:96                             !      6!  0,4! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 4,46:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.206! 88,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:    40* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE GRUENDE SPRECHEN IHRER MEINUNG NACH FUER EINE 
    BETEILIGUNG DER FDP AN DER REGIERUNG? 
 
    VARIABLE: FDP IN REG.GRUND 3.NENN 
    . 
                          "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    REGIERUNG MIT FDP       ! 4,43:/5+6+7/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.368!100,0! 
    SPD/FDP:IDEOLOGIE       ! 4,48:01                             !      0!  0,0! 
    MEHRHEIT                ! 4,48:02                             !      0!  0,0! 
    BREMSER,KONTROLLE       ! 4,48:03                             !      3!  0,2! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,48:04                             !      2!  0,1! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,48:09                             !      3!  0,2! 
    CDU/CSU:IDEOLOGIE       ! 4,48:11                             !      0!  0,0! 
    MEHRHEIT                ! 4,48:12                             !      2!  0,1! 
    KONTROLLE               ! 4,48:13                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG                ! 4,48:14                             !      1!  0,1! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,48:19                             !      0!  0,0! 
    FDP:IDEOLOGIE           ! 4,48:21                             !      6!  0,4! 
    MEHRHEIT                ! 4,48:22                             !      0!  0,0! 
    KONTROLLE               ! 4,48:23                             !      0!  0,0! 
    LEISTUNG UND SYMPATHIE  ! 4,48:24                             !     11!  0,8! 
    LEBT VOM MITREGIEREN    ! 4,48:26                             !      0!  0,0! 
    SONST.ALLG.ARGUMENTE    ! 4,48:29                             !      0!  0,0! 
    ALLE MACHEN GL.POLITIK  ! 4,48:31                             !      0!  0,0! 
    ALLE SOLL.MITENTSCHEIDEN! 4,48:32                             !      0!  0,0! 
    GROSSE MEHRHEIT         ! 4,48:33                             !      0!  0,0! 
    BESTMOEGLICHE LEISTUNG  ! 4,48:34                             !      0!  0,0! 

    SONST.,KURIOSITAETEN   *! 4,48:96                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 4,48:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.340! 98,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   901* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH IHR GENAUES GEBURTSDATUM SAGEN? 
 
    VARIABLE: ALTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 

    UNTER 18 JAHRE         *! 4,54<60*4,54>57                     !     45!  1,4! 
    18 - 24 JAHRE           ! 4,54<58*4,54>50                     !    348! 10,7! 
    25 - 29 JAHRE           ! 4,54<51*4,54>45                     !    238!  7,3! 
    30 - 44 JAHRE           ! 4,54<46*4,54>30                     !    909! 28,0! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,54<31*4,54>15                     !    849! 26,2! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,54#’  ’*(4,54<16+4,54>75)         !    851! 26,3! 
    18 - 20 JAHRE           ! 4,54<58*4,54>54                     !    192!  5,9! 
    21 - 44 JAHRE           ! 4,54<55*4,54>30                     !  1.303! 40,2! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,54<31*4,54>15                     !    849! 26,2! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 4,54#’  ’*(4,54<16+4,54>75)         !    851! 26,3! 
    18 - 24 JAHRE           ! 4,54<58*4,54>50                     !    348! 10,7! 
    25 - 34 JAHRE           ! 4,54<51*4,54>40                     !    465! 14,3! 
    35 - 44 JAHRE           ! 4,54<41*4,54>30                     !    682! 21,0! 
    45 - 59 JAHRE           ! 4,54<31*4,54>15                     !    849! 26,2! 
    60 JAHRE UND AELTER     ! 4,54#’  ’*(4,54<16+4,54>75)         !    851! 26,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,54:’  ’                           !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   902* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: FAMILIENSTAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    LEDIG                   ! 4,56:1                              !    351! 10,8! 
    VERHEIRATET             ! 4,56:2                              !  2.432! 75,0! 
    VERWITWET               ! 4,56:3                              !    392! 12,1! 
    GESCHIEDEN              ! 4,56:4                              !     59!  1,8! 

    GETRENNT LEBEND        *! 4,56:5                              !      6!  0,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,56:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   903* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE; WELCHE STELLUNG SIE HIER IM HAUSHALT 
    HABEN, OB SIE HAUSHALTSVORSTAND SIND, EHEPARTNER DES 
    HAUSHALTSVORSTANDES ODER EINE ANDERE STELLUNG IM 
    HAUSHALT HABEN. 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND    ! 4,57:1                              !  1.712! 52,8! 
    EHEPARTNER DES HHV      ! 4,57:2                              !  1.194! 36,8! 
    KIND DES HHV            ! 4,57:3                              !    287!  8,9! 
    SCHWIEGERKIND DES HHV   ! 4,57:4                              !      0!  0,0! 
    ELTERNTEIL DES HHV      ! 4,57:5                              !     33!  1,0! 

    ANDERE STELLUNG I.HAUSH*! 4,57:6                              !     14!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,57:9                              !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTSVORSTAND? 
 
    VARIABLE: HHV AUSBILDUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV                ! 4,57#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.529!100,0! 
    HOCHSCHULE/UNI M.ABSCHL.! 4,58:1                              !     56!  3,7! 
    HOCHSCHULE/UNI O.ABSCHL.! 4,58:2                              !      3!  0,2! 
    FACHHOCHSCHULE M.ABSCHL.! 4,58:3                              !     56!  3,7! 
    FACHHOCHSCHULE O.ABSCHL.! 4,58:4                              !      4!  0,3! 
    ABITUR                  ! 4,58:5                              !     28!  1,8! 
    MITTELSCHULE            ! 4,58:6                              !    223! 14,6! 
    VOLKSSCHULE MIT LEHRE   ! 4,58:7                              !    923! 60,4! 

    VOLKSSCHULE OHNE LEHRE *! 4,58:8                              !    221! 14,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,58:9                              !     15!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   903B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG ODER WAS TRIFFT 
    SONST ZU? 
 
    VARIABLE: HHV BERUFSTAETIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HHV               ! 4,57#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.529!100,0! 
    GANZTAGS                ! 4,59:1                              !  1.202! 78,6! 
    HALBTAGS                ! 4,59:2                              !     16!  1,0! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 4,59:3                              !     26!  1,7! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 4,59:4                              !      2!  0,1! 
    SCHULAUSBILDUNG,HOCHSCH.! 4,59:5                              !      3!  0,2! 
    RENTNER,PENSIONAER      ! 4,59:6                              !    219! 14,3! 
    HAUSFRAU N.BERUFSTAETIG ! 4,59:7                              !     48!  3,1! 

    NEBENBERUFLICHE TAETIGK*! 4,59:8                              !      3!  0,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,59:9                              !     10!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   904* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE MOEGLICHST GENAU, WELCHEN BERUF DER 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND AUSUEBT, BZW. ZULETZT AUSGEUEBT HAT? 
 
    VARIABLE: HHV BERUF 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HHV/BERUFSTAETIG  ! 4,57#1*4,59>0*4,59<4                !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.244!100,0! 
    UN-ANGELERNTER ARBEITER ! 4,60:01                             !    118!  9,5! 
    FACHARBEITER            ! 4,60:02                             !    381! 30,6! 
    LANDARBEITER            ! 4,60:03                             !     12!  1,0! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 4,60:04                             !     87!  7,0! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 4,60:05                             !    210! 16,9! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 4,60:06                             !     80!  6,4! 
    BEAMTER,EINFACHER DIENST! 4,60:07                             !     25!  2,0! 
    BEAMTER,MITTLERER DIENST! 4,60:08                             !     62!  5,0! 
    BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 4,60:09                             !     42!  3,4! 
    BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 4,60:10                             !     22!  1,8! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 4,60:11                             !     25!  2,0! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 4,60:12                             !     85!  6,8! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 4,60:13                             !     27!  2,2! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 4,60:14                             !      3!  0,2! 
    LANDWIRT,BIS 5 HEKTAR   ! 4,60:15                             !      5!  0,4! 
    LANDWIRT, 5 BIS 20 HEKT.! 4,60:16                             !     26!  2,1! 

    LANDWIRT,UEBER 20 HEKTA*! 4,60:17                             !     20!  1,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,60:99                             !     11!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   904A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IST BZW. WAR DER ARBEITSPLATZ DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
    AN IHREM WOHNORT ODER AUSSERHALB DES WOHNORTS? 
 
    VARIABLE: HHV ARBEITSPLATZ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HHV/BERUFSTAETIG  ! 4,57#1*4,59>0*4,59<4                !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.244!100,0! 
    AM WOHNORT              ! 4,62:1                              !    799! 64,2! 

    AUSSERHALB DES WOHNORTE*! 4,62:2                              !    442! 35,5! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,62:9                              !      3!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   905* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: BEFR. AUSBILDUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    HOCHSCHULE/UNI M.ABSCHL.! 4,63:1                              !     97!  3,0! 
    HOCHSCHULE/UNI O.ABSCHL.! 4,63:2                              !     22!  0,7! 
    FACHHOCHSCHULE M.ABSCHL.! 4,63:3                              !     43!  1,3! 
    FACHHOCHSCHULE O.ABSCHL.! 4,63:4                              !      6!  0,2! 
    ABITUR                  ! 4,63:5                              !     94!  2,9! 
    MITTELSCHULE            ! 4,63:6                              !    627! 19,3! 
    VOLKSSCHULE MIT LEHRE   ! 4,63:7                              !  1.533! 47,3! 

    VOLKSSCHULE OHNE LEHRE *! 4,63:8                              !    812! 25,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,63:9                              !      7!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
    VARIABLE: BEFR. BERUFSTAETIG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    GANZTAGS                ! 4,64:1                              !  1.401! 43,2! 
    HALBTAGS                ! 4,64:2                              !    217!  6,7! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 4,64:3                              !     62!  1,9! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 4,64:4                              !     45!  1,4! 
    IN SCHULAUSBILDUNG      ! 4,64:7                              !     71!  2,2! 
    RENTNER, PENSIONAER     ! 4,64:5                              !    509! 15,7! 
    HAUSFRAU NICHT BERUFST. ! 4,64:6                              !    905! 27,9! 

    NEBENBERUFLICH TAETIGK.*! 4,64:8                              !     29!  0,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,64:9                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   907* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE IHRE DERZEITIGE BERUFLICHE TAETIGKEIT EINMAL 
    BEWERTEN, WIE ZUFRIEDEN SIND SIE DAMIT? WUERDEN SIE SAGEN: 
    SEHR ZUFRIEDEN, ZUFRIEDEN, TEILS/TEILS, UNZUFRIEDEN ODER 
    SEHR UNZUFRIEDEN? 
 
    VARIABLE: BEFR. BERUFSZUFRIEDENHT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG            ! 4,64:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.618!100,0! 
    SEHR ZUFRIEDEN          ! 4,65:1                              !    288! 17,8! 
    ZUFRIEDEN               ! 4,65:2                              !    965! 59,6! 
    TEILS/TEILS             ! 4,65:3                              !    309! 19,1! 
    UNZUFRIEDEN             ! 4,65:4                              !     38!  2,3! 

    SEHR UNZUFRIEDEN       *! 4,65:5                              !      6!  0,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,65:9                              !     12!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE MOEGLICHST GENAU, WELCHEN BERUF SIE 
    AUSUEBEN BZW. ZULETZT AUSGEUEBT HABEN? 
 
    VARIABLE: BEFR. BERUF                         MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS ! 4,64:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.680!100,0! 
    UN-ANGELERNTER ARBEITER ! 4,66:01                             !    195! 11,6! 
    FACHARBEITER            ! 4,66:02                             !    399! 23,8! 
    LANDARBEITER            ! 4,66:03                             !      9!  0,5! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 4,66:04                             !    238! 14,2! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 4,66:05                             !    311! 18,5! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 4,66:06                             !     99!  5,9! 
    BEAMTER,EINFACHER DIENST! 4,66:07                             !     34!  2,0! 
    BEAMTER,MITTLERER DIENST! 4,66:08                             !     66!  3,9! 
    BEAMTER,GEHOBENER DIENST! 4,66:09                             !     62!  3,7! 
    BEAMTER,HOEHERER  DIENST! 4,66:10                             !     24!  1,4! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 4,66:11                             !     26!  1,5! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 4,66:12                             !    100!  6,0! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 4,66:13                             !     39!  2,3! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 4,66:14                             !      4!  0,2! 
    LANDWIRTE, BIS 5 HEKTAR ! 4,66:15                             !      5!  0,3! 
    LANDWIRTE, 5 - 20 HEKTAR! 4,66:16                             !     35!  2,1! 

    LANDWIRTE,UEBER 20 HEKT*! 4,66:17                             !     28!  1,7! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,66:99                             !      4!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   908A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IST BZW. WAR IHR ARBEITSPLATZ AN IHREM WOHNORT ODER 
    AUSSERHALB DES WOHNORTES? 
 
    VARIABLE: BEFR. ARBEITSPLATZ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS ! 4,64:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.680!100,0! 
    AM WOHNORT              ! 4,68:1                              !  1.109! 66,0! 

    AUSSERHALB DES WOHNORTE*! 4,68:2                              !    565! 33,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,68:9                              !      5!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   909* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE IHRE PERSOENLICHEN AUSSICHTEN 
    IM BERUF? WUERDEN SIE SAGEN, DIESE SIND SEHR GUT, GUT, 
    TEILS/TEILS, SCHLECHT, SEHR SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: BEFR. BERUFSAUSSICHTEN              MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS ! 4,64:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.680!100,0! 
    SEHR GUT                ! 4,69:1                              !     88!  5,2! 
    GUT                     ! 4,69:2                              !    858! 51,1! 
    TEILS/TEILS             ! 4,69:3                              !    548! 32,6! 
    SCHLECHT                ! 4,69:4                              !    139!  8,3! 

    SEHR SCHLECHT          *! 4,69:5                              !     30!  1,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,69:9                              !     16!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   909A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE IHRE PERSOENLICHEN AUSSICHTEN IM 
    ZUKUENFTIGEN BERUF? WUERDEN SIE SAGEN, DIESE SIND 
    SEHR GUT, GUT, TEILS/TEILS, SCHLECHT, SEHR SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: BEFR. ZUKUENFT.AUSSICHT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    IN AUSBILDUNG           ! 4,64:/4+7/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    115!100,0! 
    SEHR GUT                ! 4,70:1                              !      2!  1,7! 
    GUT                     ! 4,70:2                              !     54! 47,0! 
    TEILS/TEILS             ! 4,70:3                              !     32! 27,8! 
    SCHLECHT                ! 4,70:4                              !     18! 15,7! 

    SEHR SCHLECHT          *! 4,70:5                              !      3!  2,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,70:9                              !      3!  2,6! 
 
    REST                    !                                     !      3!  2,6! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   910* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIEL PERSONEN GEHOEREN, SIE SELBST MITGERECHNET, ZU 
    DIESEM HAUSHALT? 
 
    VARIABLE: PERSONEN IM HH                      MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    1 PERSON                ! 4,71:1                              !    353! 10,9! 
    2 PERSONEN              ! 4,71:2                              !    918! 28,3! 
    3 PERSONEN              ! 4,71:3                              !    717! 22,1! 
    4 PERSONEN              ! 4,71:4                              !    684! 21,1! 
    5 PERSONEN              ! 4,71:5                              !    355! 11,0! 
    6 PERSONEN              ! 4,71:6                              !    116!  3,6! 
    7 PERSONEN              ! 4,71:7                              !     65!  2,0! 

    8 PERSONEN UND MEHR    *! 4,71:8                              !     27!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,71:9                              !      7!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT ZUM GESAMTEINKOMMEN 
    DES HAUSHALTS BEI? 
 
    VARIABLE: MITVERDIENER IM HH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    1 PERSON                ! 4,72:1                              !  1.600! 49,4! 
    2 PERSONEN              ! 4,72:2                              !  1.160! 35,8! 
    3 PERSONEN              ! 4,72:3                              !    297!  9,2! 
    4 PERSONEN              ! 4,72:4                              !    128!  3,9! 

    5 PERSONEN UND MEHR    *! 4,72:5                              !     52!  1,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,72:9                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   912* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WENN SIE EINMAL IHREN GANZEN HAUSHALT NEHMEN, IN WELCHE 
    DIESER GRUPPEN FAELLT DANN DAS GESAMTEINKOMMEEN 
    ALLER FAMILIENMITGLIEDER ZUSAMMEN IM MONAT (WENN MAN 
    ALSO STEUERN UND SOZIALABGABEN ABRECHNET)? 
    BITTE NENNEN SIE MIR ANHAND DIESER LISTE DEN BUCHSTABEN, 
    DER FUER DEN HAUSHALT ZUTRIFFT? 
 
    VARIABLE: NETTOEINKOMMEN HH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
          BIS UNTER   600 DM! 4,73:01                             !     65!  2,0! 
      600 BIS UNTER   800 DM! 4,73:02                             !    155!  4,8! 
      800 BIS UNTER 1.000 DM! 4,73:03                             !    238!  7,3! 
    1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 4,73:04                             !    263!  8,1! 
    1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 4,73:05                             !    343! 10,6! 
    1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 4,73:06                             !    350! 10,8! 
    1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 4,73:07                             !    283!  8,7! 
    1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 4,73:08                             !    360! 11,1! 
    2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 4,73:09                             !    480! 14,8! 
    2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 4,73:10                             !    289!  8,9! 
    3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 4,73:11                             !    153!  4,7! 

    3.500 DM UND MEHR      *! 4,73:12                             !    199!  6,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,73:99                             !     66!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN BEVOELKERUNGS- 
    SCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SELBER 
    SICH ZU? DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT, DER 
    OBEREN MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
 
    VARIABLE: SCHICHT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    ARBEITERSCHICHT         ! 4,75:1                              !  1.342! 41,4! 
    MITTELSCHICHT           ! 4,75:2                              !  1.690! 52,1! 
    OB. MITTELSCH.,OBERSCH. ! 4,75:3                              !    198!  6,1! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,75:9                              !     11!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   913A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
    ODER ZUM OBEREN TEIL DER ...? 
 
    VARIABLE: SCHICHT FEIN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITER-/MITTELSCHICHT ! 4,75:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.032!100,0! 
    UNTERER TEIL            ! 4,76:1                              !    393! 13,0! 
    DURCHSCHNITT            ! 4,76:2                              !  2.276! 75,1! 

    OBERER TEIL            *! 4,76:3                              !    331! 10,9! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 4,76:9                              !     29!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BITTE BESCHREIBEN SIE ANHAND DER VORGEGEBENEN KRITERIEN 
    WOHNUNGSUMGEBUNG UND HAUS DES BEFRAGTEN. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    DORF,LAENDL.GEGEND      ! 5,10:01                             !    662! 20,4! 
    DORF,NAEHE EINER STADT  ! 5,10:02                             !    336! 10,4! 
    LAENDL.KL.STADT,MITTE   ! 5,10:03                             !    236!  7,3! 
    LAENDL.KL.STADT,VORORT  ! 5,10:04                             !    251!  7,7! 
    INDUST.KL.STADT,MITTE   ! 5,10:05                             !    106!  3,3! 
    INDUST.KL.STADT,VORORT  ! 5,10:06                             !    155!  4,8! 
    STADT,WENIG INDUST.MITTE! 5,10:07                             !     86!  2,7! 
    STADT,WENIG INDUST.VOROR! 5,10:08                             !    138!  4,3! 
    STADT,VIEL INDUST.MITTE ! 5,10:09                             !     63!  1,9! 
    STADT,VIEL INDUST.VORORT! 5,10:10                             !    169!  5,2! 
    GROSSTADT,STADTMITTE    ! 5,10:11                             !    339! 10,5! 
    GR.STADT,ZWISCH.MIT.VOR.! 5,10:12                             !    334! 10,3! 
    GR.STADT,STAEDT.CHARAKT.! 5,10:13                             !    293!  9,0! 

    GR.STADT,LAENDL.CHARAKT*! 5,10:14                             !     72!  2,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 5,10:99                             !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   915* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HAUS: 
 
    VARIABLE: HAUS BEFR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    NEUERES EINFAMILIENHAUS ! 5,12:1                              !    519! 16,0! 
    AELTERES EINFAMILIENHAUS! 5,12:2                              !    586! 18,1! 
    NEUERES ZWEIFAMILIENHAUS! 5,12:3                              !    286!  8,8! 
    AELTERES ZWEIFAMILIENH. ! 5,12:4                              !    388! 12,0! 
    NEUERES MEHRFAMILIENHAUS! 5,12:5                              !    523! 16,1! 
    AELTERES MEHRFAMILIENH. ! 5,12:6                              !    758! 23,4! 
    HOCHHAUS                ! 5,12:7                              !     72!  2,2! 

    BAUERNHAUS             *! 5,12:8                              !     87!  2,7! 
    SONSTIGE HAEUSER        ! 5,12:9                              !     23!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE FOLGTE DER BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: INTERESSE AM INTERVIEW 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SEHR INTERESSIERT       ! 5,13:1                              !  1.011! 31,2! 
    INTERESSIERT            ! 5,13:2                              !  1.519! 46,9! 
    GLEICHGUELTIG           ! 5,13:3                              !    479! 14,8! 
    UNINTERESSIERT          ! 5,13:4                              !    142!  4,4! 

    MIT UNGEDULD,WOLL.ABBRE*! 5,13:5                              !     84!  2,6! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 5,13:9                              !      7!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   917* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HATTEN SIE DEN EINDRUCK,DASS DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW 
    VOLL GEWACHSEN WAR,ALLES IN ALLEM ZURECHT KAM,BEI EINIGEN 
    FRAGEN SCHWIERIGKEITEN HATTE,DURCHWEG SCHWIERIGKEITEN HATTE 
    ODER UEBERFORDERT WAR? 
 
    VARIABLE: SCHWIERIGKT.MIT INTERV. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    INTERVIEW VOLL GEWACHSEN! 5,14:1                              !  1.675! 51,7! 
    IN ALLEM ZURECHT KAM    ! 5,14:2                              !    927! 28,6! 
    BEI EING.FRAG.SCHWIERIGK! 5,14:3                              !    467! 14,4! 
    DURCHWEG SCHWIERIGKEITEN! 5,14:4                              !    110!  3,4! 

    UEBERFORDERT WAR       *! 5,14:5                              !     46!  1,4! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 5,14:9                              !     14!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   918* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE LANGE DAUERTE DAS INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: DAUER DES INT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    BIS UNTER 30 MINUTEN    ! 5,15>00*5,15<30                     !    124!  3,8! 
    30 BIS UNTER 45 MINUTEN ! 5,15>29*5,15<45                     !  1.311! 40,5! 
    45 BIS UNTER 60 MINUTEN ! 5,15>44*5,15<60                     !  1.064! 32,8! 
    60 BIS UNTER 75 MINUTEN ! 5,15>59*5,15<75                     !    584! 18,0! 
    75 BIS UNTER 90 MINUTEN ! 5,15>74*5,15<90                     !     80!  2,5! 

    90 MINUTEN UND MEHR    *! 5,15>89*5,15<99                     !     56!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,15:99                             !     23!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   919* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERVIEW FAND STATT: 
 
    VARIABLE: GESCHLECHT BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    MIT EINEM MANN          ! 5,17:1                              !  1.483! 45,8! 

    MIT EINER FRAU         *! 5,17:2                              !  1.758! 54,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIG.,KA.! 5,17:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   921* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ORTSKENNZIFFER 
 
    VARIABLE: BUNDESLAND 
    . 
        BUNDESLAENDER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,18:1                              !    145!  4,5! 
    HAMBURG                 ! 5,18:2                              !    111!  3,4! 
    NIEDERSACHSEN           ! 5,18:3                              !    407! 12,6! 
    BREMEN                  ! 5,18:4                              !     23!  0,7! 
    NORDRHEIN - WESTFALEN   ! 5,18:5                              !    943! 29,1! 
    HESSEN                  ! 5,18:6                              !    307!  9,5! 
    RHEINLAND - PFALZ       ! 5,18:7                              !    182!  5,6! 
    BADEN - WUERTTEMBERG    ! 5,18:8                              !    474! 14,6! 
    BAYERN                  ! 5,18:9                              !    569! 17,6! 
    SAARLAND                ! 5,18:0                              !     79!  2,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   922* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    INTERVIEWER-NUMMER 
 
    VARIABLE: INTERVIEW-NUMMER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    BEKANNT                 ! 5,25>0000                           !  3.240!100,0! 
    KEINE ANGABE            ! 5,25<0001                           !      2!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7516A2                    FRAGE:   923* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DATUM DER DURCHFUEHRUNG 
 
    VARIABLE: INTERVIEW MONAT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.241!100,0! 
    OKTOBER                 ! 5,31:10                             !  2.439! 75,3! 
    NOVEMBER                ! 5,31:11                             !    555! 17,1! 

    DEZEMBER               *! 5,31:12                             !    242!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,31#/10*11*12/                     !      6!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 


